Det är fortfarande din stund på jorden!

Jag är redan över fyrtio, då är det är för sent att göra något annat. Sen ska man ju gå i pension! 

Den här inställningen till livet och det egna jobbet har jag stött på ganska ofta och det är det sorgligaste jag vet. Tyvärr bidrar attityderna på arbetsmarknaden, där man helst anställer personer under fyrtio med färsk utbildning och lång erfarenhet (!), till att vidmakthålla inställningen. Hur mycket tappade sugar finns det på våra arbetsplatser och varför satsar företag och organisationer så litet på karriärutvecklingen mitt i livet?  Det finns två typer av livssituationer där människor har möjlighet att göra nya aktiva vägval men som tyvärr ofta uteblir och man tar situationen för given.

En är den så kallade ”mitt i livet-situationen”, när man är i fyrtio- och femtioårsåldern, är etablerad på arbetsmarknaden, barnen börjar blir vuxna och flyttar hemifrån då…

Man känner sig inte längre entusiastisk för jobbet, gör det man måste men inte mer, ser inga utvecklingsmöjligheter, känner sig otillfredställd, blir gnällig, resignerar och väntar förgäves på att någon annan, kanske chefen, kommer med ljuset.

Men det är du själv som måste ta tag i ditt liv och bestämma hur du vill gå vidare, alltså dags för karriärutveckling kanske. Även om man har fixat och stött alla andra kan det vara svårt när det gäller en själv och man kan behöva en samtalspartner för att sortera alla tankar och reda ut vad man egentligen vill. 
Här kommer en alldeles sann berättelse ur verkliga livet: När jag för många år sedan var utbildningschef intervjuade jag en kvinna, 46 år, vi kan kalla henne för Lisa, som sökande till sekreterartjänsten.

- Jag är bara intresserad om jag får en egen PC. Jag ska ju arbeta minst 20 år till och då måste jag ju hänga med i utvecklingen”, sa hon.  

På den tiden fanns bara terminaler och de flesta administratörer ville inte befatta sig med datorer alls. Självklart fick hon jobbet och bröt isen när det gäller inställningen till datorer.

Några år senare var det dags igen. Jag hade utvecklingssamtal med Lisa och hade uttryckt min stora uppskattning av henne och hennes arbetsinsatser. Vi hade även pratat om utvecklingsmöjligheter, nya arbetsuppgifter, kanske. Jag hade verkligen lyssnat, frågat, bjudit upp men hon var helt nöjd. När vi hade avslutat samtalet i bästa samförstånd och hon reste sig för att gå sa hon plötsligt  

- Ingen satsar väl på en fyrtiåttaårig kontorist! Jag ryckte till.

- Vad menar du? Det visade sig att hon bar på en dröm att läsa vidare men hur skulle det gå till med bara grundskolan. Hon fick tjänstledig för studier, läste personaladministration och tog sedan en filkand, återvände till organisationen och fick mer kvalificerade arbetsuppgifter.

Drömmar kan sitta djupt, så djupt att man nästan inte vågar släppa fram dem. Och det finns en fortsättning på historien…

Pensioneringen innebär för många en stor och kanske oönskad omställning. Nu återkommer kanske frågan ”hur vill jag leva mitt liv?” Nu finns chansen för en ny- eller omstart för att förverkliga gamla drömmar eller hitta nya livsmönster och intressen nu när man förfogar över all sin tid. 

Men man förväntas följa de etablerade förebilderna för pensionärslivet, ta hand om familj, barnbarn, kanske resa, delta i olika aktiviteter och vara glad om man är frisk. Detta är naturligtvis helt ok men för många nya pensionärer i vår tid räcker det inte, de känner inte igen sig i omvärldens beskrivning och syn på pensionären som kollektiv och det är utomordentligt kontroversiellt att vilja något annat men inte riktigt veta vad och hur. 
Jag tycker mig se tre grupper av människor med olika förhållningssätt till pensionen. En grupp ser fram emot pensionen, är glad över att äntligen slippa ekorrhjulet och ett tråkigt eller slitsamt arbete. De ser fram emot att rå över sig själva nu, att ha det bra. Andra hittar själva fram till nya livsmönster, intressen och verksamheter av olika slag.

Sedan finns det en tredje grupp som känner sig helt vilsna eller till och med skräckslagna inför den nya livssituationen, att går från 100 % till noll.  Vad ska jag göra med all min erfarenhet och kunskap? Vad kan jag lära mig nu? Kan jag fortfarande bidra med något? Frustrationen är fullt rimligt. Även nu gäller det dock att själv ta ansvar för en förändring, kanske med hjälp av en erfaren samtalspartner och coach.

Låt oss se hur det går för Lisa:

För en tid sedan stötte jag ihop med henne, som nu måsta vara omkring sjuttio, på 

Kungsgatan. Där kommer hon gående med raska steg, kortklippt hår som alltid och precis sig likt. Du ser ut att må fint, vad gör du numera, undrade jag. 

- Jag har precis skrivit kontrakt för ett nytt jobb, heltid. Du jobbar väl också eller, skrattar hon.

- Va, grattis. Jag är inte ett dugg förvånad, svarar jag.

- Ja, varför ska jag inte jobba. Nu när jag har så mycket erfarenhet, är frisk och har gott om tid. 

Så fungerar livet för Lisa och vi ser ju den röda tråden i hennes liv. Men så behöver det sju självklart inte vara för alla. Vi har olika intressen och behov.

Nyligen träffade jag en gammal studiekamrat, strax inför pensioneringen. Hon berättade ivrigt om alla kurser och aktiviteter hon skulle ta itu med, huset skulle renoveras, barnbarnen  tas om hand, resor skulle planeras. Jag blev nästan andfådd av att bara lyssna. 

Visst är det väl härligt att ha så många intressen men jag anade också en rädsla för den nya situationen som det gällde att undvika. Rädslan för att möta sig själv eller… 

Ska man då planera för sin pensionering? Det låter ju jättetråkigt? Kan man inte bara se hur det blir? Ta en dag i sänder, undrar andra. Det är självklart beroende på vilken personlighet man är men när du väl har lämnat ditt arbete har du förlorat några plattformar, nätverk och sammanhang som du tagit för givet som försvinner den dagen du loggar ut.

Så sätt igång och funderar innan hur du vill ha det framöver, vad som ger dig lust och energi, men planera inte in hela din tid. Vart tar då den nya friheten vägen? Läs gärna kapitlet ”Frihet, öde eller slumpen”. 
Bodil Jönsson skriver i boken (2011) ”När horizonten flyttar sig – att bli gammal i en ny tid”  

”…Men om vi är engagerade i att betänka våra liv och vill söka nya sammanhängande meningar i dem, så är det inte i första hand aktiviteter som vi söker. Istället behöver vi bollplank och mentorer som vill och kan hjälpa oss med tankestrukturer, ger oss inspiration och botanisera vidare i våra årsringar och har intresse för de framväxande helheterna.”

Vad menar då Bodil med ”årsringarna”:

Hon berättar om hur det är för henne när hon träffar sin tjejkompis Gunilla från tonåren ”…vi är femton år när vi träffas, inte alls för att vi vill göra oss yngre än vad vi är utan helt enkelt för att de är som femton-åringar vi känner varandra. Det är de årsringarna som kan haka i varandra när vi träffas och Gunillas blotta existens hjälper till att göra min inre 15-åring mer verklig också för mig själv. ”

Bodil konstaterar vidare: ”Du är alla dina årsringar – samtidigt. Tänker du efter så är det egentligen självklart att en människa aldrig är bara sin senaste årsring. Vad vi visar för varandra vad gäller utseende, beteende och intressen motsvarar visserligen oftast den senaste årsringen men allt det tidigare finns där också.”

Varför är det intressant och viktigt att se sig själv på detta sätt och blir varse dina årsringar?

Att bli medveten om alla våra erfarenheter, insikter och kunskaper gör att vi sträcker på oss, ökar vår självinsikt och vår förmåga att vidareutvecklas och skapa nya årsringar. 
Kloka tankar som den danske författaren Klaus Rifbjerg säger ”Livet är ett konstverk som kräver den största uppmärksamhet.” 

