Du kan mer än du tror!

Kompetensutveckling, eller annorlunda uttryckt ”vad kan du och vad vill du kunna” är vid sidan om ”vem är du” en av de viktigaste byggstenarna i en karriärutvecklingsplan. Välutbildade nöjer sig oftast med examensbeteckningarna som att man är ingenjör, jurist eller liknande, andra med yrkes- eller befattningsbeskrivningar som ”jag är sekreterare” eller ”jag jobbar med administration, IT …” men vad säger det om allt du kan relaterat till teoretiska kunskaper och praktiska färdigheter, erfarenheter, kontaktnät enligt kompetenshanden, som presenterats ovan. 

Det är mödan värt att tänka igenom, analysera och tydligt beskriva ditt viktigaste kapital på arbetsmarknaden – din kompetens. Jag använder som konsult en hel arsenal av verktyg, anpassade de till resp klient som ex spindeldiagram, kompetensprofiler, kompetenskortlek för att stimulera detta arbete under processen och det är alltid en stor glädje och aha-upplevelse för både klienten och mig när de upptäcker sina förmågor och kan sätta ord på det.

Jag vill i detta sammanhang lyfta fram betydelsen av den erfarenhetsbaserade kompetensen, de så kallade tysta kunskaperna, som kan vara svåra att locka fram, särskilt hos mogna människor med lång yrkeserfarenhet. En klient formulerade det som ”det är ju inget märkligt, bara något jag kan.”  Denna kompetens kan vara av avgörande betydelse för jobbet, beslutsfattande och underskattas i vår ungdoms- och färskutbildningsfixerade kultur. Bäst före datum är både ytterst relevant för lärande och utveckling men kan också innebära att man häller ut barnet med badvattnet.  

Alla talar om vikten av att lära av varandra – men gör vi verkligen det? Den framstående organisationsforskaren Chris Argyris (1965) konstaterade att ”erfarenhet i sig är inte någon garanti för att man lär sig något. Vi måste skilja mellan enbart erfarenhet respektive lära genom erfarenhet.” Han skapade begreppen singleloop- och doubleloop-lärande. Enkelt uttryckt innebär det att jag kan göra samma erfarenhet utan att ändra mitt handlingsmönster. ”Så brukar jag inte göra” är en vanlig reaktion hos klienter när de konfronteras med nya sätt att förhålla sig. 

Istället gäller det att reflektera över vad lärde jag mig av den här situationen när jag handlar si eller så och hur jag ska göra nästa gång för att lyckas bättre. 

Här kan vi anknyta till påstående- eller teorikunskaper vi skaffar oss, oftast i formella utbildnings- och kurssituationer, i motsats till den så kallade tysta kunskapen, förvärvad dels genom egna erfarenheter och dels genom integrering av teorikunskaper med praktisk tillämpning.  

Nästa kapitel handlar om hur vi lär oss saker.

