Finns det en Hemlighet?
Skäms inte för att du är en människa,

var stolt!

Inne i dig öppnar sig valv bakom valv

oändligt.

Du blir aldrig färdig, och det är som

det skall. 

Tomas Tranströmer

Finns det en hemlighet som utgör den framgångsrika karriärplaneringen? Är det konsulten som bör eller kan avgöra om det finns en hemlighet och hur den ser ut? Är det inte snarare klienten som kan svara på frågan? Varje människa är unik och har sin unika historia som kräver olika strategier för att finna sin väg (som vi sett).

Som konsult möter man många personer och livssituationer. ”En värld är varje människa” säger Gunnar Ekelöf och det är verkligen sant. Ibland är det under ett ögonblick som allting vänder, det kan handla om att ställa rätt fråga i just rätt ögonblick utan att veta om det är rätt just då, man lyckas få till stånd ett verkligt möte. Som rådgivare ges vi ibland ett större ansvar än vi önskar, människor är mer sårbara än vi kan ana så det gäller att vara på sin vakt. 
Ibland är det en mödosam process som leder till förändringen. Det är viktigt att vara medveten om och ha respekt för individers olikheter när det gäller konkreta och praktiska förutsättningar i verkligheten, alla kan inte göra stora dramatiska förändringar som att byta yrke eller arbetsplats. (Det kan vara både rätt och nödvändigt.) Alltför många sitter kvar av rädsla för det okända, men var och en måste välja och finna sin väg. Ibland är det till det yttre mycket små förändringar som behövs men för individen stora händelser som gör att man överlever, räddar sig själv och utvecklas – istället för att bli systemens fånge. 

Det är omöjligt att på förhand göra en ”prognos” om en människa har lämpliga förutsättningar för förändring eller inte. Vi är unika och många lyckas upptäcka nya möjligheter som de inte såg tidigare, uppbåda stora inneboende krafter som de själva inte visste att de hade.
Om jag ändå skulle lyfta fram de viktigaste ingredienserna i en lyckad process så är det detta: Att se vem man är och bestämma sig för vem man vill vara, vad som ska vara viktigt i ens liv. Att bestämma sig för hur man vill leva och göra det också, dvs att gå från insikt till handling. 

Det är den situationen som avgör om det eftersträvade eller nödvändiga förändringsbeslutet fattas och genomförs eller inte. Att se möjligheter innebär att välja en av flera möjligheter och det innebär ångest. 

Varenda en av oss känner igen det, när vi står där vid vägskälet och måste välja mellan olika alternativ: ska jag verkligen våga steget? Är det inte tryggast att stanna där jag är? Hur kommer det att gå? Tänk om jag misslyckas?  Att då som coach finnas till hands, kunna koppla bort egna sinnesupplevelser, tankar och vilja, förmå se den andre och inge mod och tillit utan att kunna lova någonting alls, är inte det en hemlighet? 

Den som vågar tappar fotfästet en stund, den som inte vågar tappar fotfästet i livet, säger Kierkegaard.

