Framgångsrika processer eller kritiska händelser för framgång
Jag vill återknyta till frågan i inledningen, nämligen finns det en hemlighet för att lyckas…

Istället för att göra en sammanställning över de viktigaste framgångsfaktorerna för karriärplanering har jag låtit mig inspireras av Flanagans så kallade ”critical incident-metoden” (1954) som genom åren har identifierat framgångsfaktorerna för så olika yrken som piloter och konsumföreståndare.

Antagandet är att kritiska händelser gör det möjligt att förstå underliggande motiv och förhållningssätt. Det är berättelser om händelser och aktiviteter som kan ses som titthål för att förstå vad som ligger bakom. Med kritisk menar Flanagan händelser som har en påfallande effektiv påverkan på det som studeras, i detta fall karriärplaneringens utfall, resultat.

Jag har valt ut några processer ur min mångåriga konsultverksamhet, personer som har antagit gestalt när jag har funderat på alla personliga livsöden som jag har haft förmånen att möta under många samtal. Det är personer av olika kön, unga och äldre med olika personligheter, yrkesområden och livs- och arbetssituationer. Så låt oss se om vi upptäcker en hemlighet men vi får inte glömma att det ytterst är dem som kan besvara om det finns en hemlighet. 

Det är naturligtvis ytterst klienten som ska bedöma hur framgångsrik han/hon värderar sin process. Vi har alltid direkt efter processen utvärderat vårt gemensamma arbete men det viktiga är som sagt – vad hände sedan när det gäller att omsätta de nya insikterna i livet, att gå från ord till handling. Jag har bett några tidigare klienter ge sin bild av processen de har varit med om genom att besvara några frågor kring vad de lärt sig/fått ut, förändringar i livssituationen, metodik, konsultens kompetens och person. De är i olika åldrar, kön, har olika utbildningar och befinner sig i helt olika verksamheter, en person har gått i pension. Dessa berättelser finns i anslutning till min berättelse om respektive person. 

Georg, impulsiv IT-kille, 30 år med familj stormar in, ivrig att få komma till tals. 

- Jag har fått erbjudande om ett nytt jobb som säkerhetsansvarig. Det låter jättespännande. Jag får bygga upp funktionen…(tänker efter) men det är mycket som är väldigt oklart. Ärligt talat känns det som att jag ska bygga ett hus utan att det finns byggnadstillstånd än. Jag måste lämna besked i morgon. Vad tycker du, ska jag ta jobbet?

Jag skrattar. Typiskt, Georg, risktagare och entreprenör, ett mycket tydlig sådan enligt  personbedömningsinstrumentet MBTI® och andra kännetecken i Georgs liv.

-Du vet ju att jag absolut inte kommer att ge dig sådana svar (vilket vore en dödssynd i det konsultativa arbetssättet) men jag kan underlätta för dig att fatta beslutet. Låt oss göra en analys av vad det är som talar för resp talar emot att du ska acceptera jobbet?

Vi gör analysen som Georg skriver ned. Trots att han själv kommer fram till att ”egentligen är det inget som talar för att jag ska ta jobbet” så kan han inte emotstå lockelsen.

Det blir ännu ett misstag och vi ägnar processen åt att Georg lär sig se och förstå mönstret som ställer till det för honom. Han inser att han i hela sitt liv tagit liknande risker, hoppat från tuva till tuva och flytt varje gång av rädsla för konflikter eller samarbetsproblem. Han visste helt enkelt inte hur han skulle bemöta motstånd eller bara ovilja och andras bristande intressen och då sticker han.

Vi övade sedan rent praktiskt – med stöd av CD-verktyget ”För din talan” hur man  kommunicerar effektivt i olika situationer. Han lärde sig tillämpa konceptet, den sk basic-listening-structure , som Anders Enquist har beskrivit i sina böcker, inspirerad av Argyris och Wazlawick. Vid slutet av vår process är han redan på väg att söka nya jobb. Jag hjälper honom att skriva ett bra CV och ansökningsbrev. Han blir då varse att han – av rädsla för synpunkter och kritik - tidigare aldrig visat sina underlag för någon. 

Reflektion: Vi ser i detta exempel hur svårt det kan vara att lära av sina erfarenheter. Man gör samma misstag om och om igen och följer sitt invanda beteende. Annorlunda uttryckt: Georg agerar helt i enlighet med sin preferensprofil, en handlingsorienterad risktagare och entreprenör men han har inte utvecklat sin förmåga att kommunicera och reflektera över sig själv och hur andra reagerar. Nu har han blivit medveten om hur han kan förändra sitt reaktionsmönster och han har tränat in nya förhållningssätt.

Jag har lett hästen till källan och han har druckit. Om det räcker för framtiden kan jag inte veta.
Jens är ingenjör och en mycket kreativ problemlösare som aldrig ger sig innan han löst knuten, hjälpsam och vänlig, en sådan som alla älskar att anlita och ta i anspråk. 

- Jag älskar att klura med tekniska prylar, säger han med glada, ivriga ögon och ser ut att gärna vilja kasta sig över saker som kanske behöver fixas hos mig direkt.

Nu har han gått in i en sk väggen därför att det blev bara för mycket när han utöver sin vanliga arbetsbörda hade blivit chef. Hans styrka – att vara en hjälpsam och effektiv problemlösare – hade lett till hans fall. Det är en viktig princip för oss som arbetar med personlig vägledning att bygga på människors starka sidor istället för att fokusera på svagheter – men vad göra när det som man har byggt sin identitet och sin position på saboterar?

Jens vill sadla om och syssla med stresshantering och hjälpa människor ”ungefär som du arbetar” säger han. Det är inte ovanligt i och för sig men nu blir jag mållös. Ska världen förlora en fullblodstekniker, logisk och analytisk, faktaorienterad uti fingerspetsarna. Alla hans tidigare erfarenheter och framgångar visar vad han brinner för. Det ser och hör jag tydligt i allt han företar sig men vad hjälper det att jag ser det – hur får jag honom att förstå och inse det? Hur får jag honom att inte överge sina starkaste kort men också lära sig prioritera, våga säga nej och stå ut med att inte alltid bli uppskattad. Här gäller det att vakta tungan, hålla sig till det konsultativa förhållningssättet och förlita sig på processen.

- Tänk dig din personlighetsprofil med dina olika personliga egenskaper som ett hus med  olika rum. Du har tillgång till alla rum men vistas helst i hobbyrummet (=dina starkaste sidor) där du har din dator och snickarbänken. Prova på att vistas mer i de andra rummen, kanske i lugna rummet, där du funderar över dina handlingsmönster, hur du reagerar i trängda lägen, vad som är viktigt för dig i livet, säger jag och försöker locka honom att använda för honom ovana sätt att tänka och vara på. 

Jag delar hans värld litet grand (=hans ruta i personlighetsprofilen) och samtidigt inbjuder jag honom att dela min värld (min ruta) litet grand. Vi är olika i alla dimensioner i personlighetsprofilen och kan ändå se den andres värld.

Och se där, när han lugnt och systematiskt arbetar sig igenom uppgifterna i processen, känner han själv vad som motiverar honom och hur han hittar sin energi. Han bestämmer att bli en duktig problemlösare som sätter gränser och kommunicerar i klartext med uppdragsgivare. Sen tar han an sig an den uppgiften på sitt eget logiska och sakliga sätt.

Som tack för hjälpen ger han mig en självtillverkad teknisk krumelur och inbjuder mig till ”sin ruta” i personlighetsprofilen. Vi har förstått varandra.

Reflektion: Man kan se MBTI® sexton profiler som rum i ett hus. Den egna profilen är rummet man helst vistas i men man har tillgång till alla rum eftersom vi ju alla har de andras egenskaper i viss utsträckning. Om man vill eller känner behov av att utveckla andra sätt att förhålla sig, för att ens eget bästa sätt inte är ändamålsenligt i alla situationer, kan man gå och uppehålla sig i de andra rummen, utforska dem och lära sig känna sig mer bekväm där. Jag använder metaforen av huset för att en praktisk person som Jens skulle lättare tillgodogöra sig det hela. Det fungerade direkt.

Jag vill dessutom uppmärksamma att jag här avvek från ett av våra ”dogmer”, den att man alltid ska förstärka och bygga på människans starka sidor. Men om den starka sidan är problemet som här får man naturligtvis modifiera principen, dvs se till praktisk nytta. Det är en självklarhet men jag har hört många guruer orera om att alltid stötta de starka sidorna. 
Under en längre tid träffar jag Björn, matematikern med de sorgsna ögonen. Björn är olycklig både på jobbet och i livet, känner sig ensam trots ett stort kontaktnät. Han sätter sitt ljus under skäppan, känner sig inte uppskattad, inte sedd, ständigt beredd på att bli sviken – igen. Trots sin imponerande akademiska meritförteckning har han ändå så bräckligt självförtroende. Det är som om han har ett hål inom sig som väntar på att fyllas med självkänsla, uppskattning, bekräftelse om och om igen ”du duger”. 

Björn står inför svåra beslut för sin fortsatta yrkeskarriär. Besluten kräver energi, tillförsikt och livsmod, precis det som Björn lider brist på. Hur ska det gå till? Kan jag som beteendevetare göra någonting överhuvudtaget, är det inte terapi han behöver istället? Hur säger man det till någon som är skeptisk till beteendevetenskap och allt som inte kan beläggas med naturvetenskapliga empiriska metoder? Hur tillämpar man ett konsultativt förhållningssätt i samtal med en person som absolut vill höra min åsikt, mina erfarenheter, mina konkreta råd? Han har ju läst så mycket själv men kommit till vägs ände med sina funderingar.

 Vi lyckas få tillstånd många samtal kring hur liv kan levas och talar om Kierkegaard som menade att alla människor måste börja söka i sig själva för att hitta sin livsväg, ingen terapeut, präst eller coach har svaret. Kierkegaard skrev i sin dagbok 1835 efter en tid med mycket sorg i familjen ”det som egentligen fattas mig är att komma på det klara med mig själv om vad jag ska göra ..”det gäller att finna en sanning som är sanning för mig, att finna en idé som jag vill leva och dö för. Inom sig skapar man bilder av livets möjligheter, visioner om morgondagen och framtiden och vi måste själv välja hur vi vill gestalta våra liv. ”

Det har gått några år nu och omkring jul varje år brukar jag få ett personligt brev från Björn där han berättar vad som hänt sen sist och hur det går för honom och varje gång uttrycker han sin stora tacksamhet för ”all konkret hjälp” som jag gett honom. 

Reflektion:  Under ingen av mina många processer har jag känt mig så osäker på om jag säger och gör rätt saker vid rätt tidpunkt. Jag lyssnar och prövar mig intuitivt fram. Jag tyckte också  att jag fick ta ett större ansvar än jag egentligen var beredd att ta på mig. Jag insåg denna gången tydligare än andra hur oerhört sårbara människor kan vara.  Jag avvek många gånger från den konsultativa arbetsmetoden och gav råd med gott samvete. Vi har haft verkliga möten.

Jag har fortfarande ingen aning om vad som var mitt konkreta bidrag utöver att jag tror mig ha sett honom och hans existentiella kamp. Men jag blir glad ända in i själen och mycket tacksam mot Kierkegaard.

Här kommer Björns egen berättelse om sin process:

Jag fick en tydligare bild av mig själv och min karaktär. Att göra Myers-Briggs-testet var häpnadsväckande. Jag var skeptisk innan jag gjorde det, men häpnade över hur väl resultatet verkar stämma med vad jag själv tror. Märk väl, att det även gäller de dimensioner, där jag verkar befinna mig mellan ett par ytterligheter. Med detta säger jag inte alls att jag i förväg hade en tydlig självuppfattning i just de termer som MB-testet använder. Snarare fick jag genom testet ett uttryck för mig själv, ord att beskriva mig själv med. En kollega sa, ungefär: Jaså, testet gav dig en bekräftelse på vad du själv tyckte? Men så uppfattar inte jag det. Jag uppfattade inte att testet på något sätt styrde mig att svara med en förutfattad självuppfattning. Jag tror, att jag fick ett slags mod eller styrka att gå vidare.

Det ledde till viktiga förändringar, att jag – när det blev nödvändigt av andra omständigheter – faktiskt vågade ta steget till att bli frilansare och börja arbeta med något annat än det jag tidigare hade gjort. Jag har börjat arbeta med ett gammalt intresse (för språk) och därmed utveckla vissa förmågor. Som frilansare jag också fått en viss frihet att arbeta yrkesmässigt med ett annat starkt intresse ( aspekter på hälsa och ohälsa), även om det inte ger annat än marginella intäkter. 

Jag ser, när jag läser vad jag själv skrev under processens gång, att jag i vissa avseenden faktiskt har gjort, och gör, sådant som jag då önskade göra. 

Processen motsvarade mina förväntningar/föreställningar såtillvida att jag kom fram till att det jag ville göra och arbeta med inte var orimligt.  Senare, när oförutsedda händelser tvingade mig att välja, vågade jag bli frilansare, som sagt. Det berodde nog i hög grad på den process jag hade gått igenom samt på att jag fick en ny ”dos” i den kris som då hade uppstått. Att det däremellan inträffade ett par personliga katastrofsituationer, som kullkastade mina planer, kunde inte processen förhindra, men antagligen hjälpte den mig att komma vidare, åtminstone i arbetslivet.

Vissa delar av verktygen för självanalysen (arbetsbladen, CD-verktygen) var mindre lämpliga för just mig (vill jag tro), delvis därför att jag själv under många år har ”fuskat” med rådgivning åt studenter och arbetssökande i mitt tidigare arbete. Det fungerar inte riktigt att vända verktygen mot sig själv. När jag tidigare försökte hjälpa andra gällde det att lyfta fram allt positivt, att peka på deras möjligheter, även om jag kunde ana svårigheter, men man kan inte dölja svårigheterna för sig själv. Några verktyg passade inte heller min akademikerbakgrund.
Andra delar – de som var huvudsaken i materialet – var till mycket stor nytta. Dit hör övningarna om förebilder, ”livets resa”, framtiden och ”att komma till sin rätt”, att tänka på och beskriva en arbetssituation som känts bra. När jag ser på det materialet igen får jag intrycket att det är seriöst. Det var inspirerande, rentav förlösande. Det gav mig tillfälle att tänka igenom och formulera sådan som jag annars kanske inte skulle ha kommit mig för att uttrycka.

Konsultens faktiska kompetens, som kom till uttryck var hennes seriösa hållning, saklighet, förmågan att inge förtroende. Hennes egen erfarenhet måste ha spelat mycket stor roll. Hennes person var fullständigt avgörande. Hon tycktes verkligen bry sig om mig, som sökte hennes stöd och råd. Att hon tog mina önskningar på allvar.

Hennes förmåga att relatera till litteratur och musik – att där söka stöd i livet.
 Jag tvivlar på att självhjälpsböcker som karriärrådgivning on-line skulle kunna ge samma starka impulser och förtroende utan en personlig, mänsklig kontakt.

Det har faktiskt hänt ett par gånger att jag nämnt möjligheten att söka konsultstöd för vänner som befunnit sig i krislägen i arbetslivet. Varje situation och varje person är speciell, men generellt kan jag på goda grunder hänvisa till min egen erfarenhet av att konsultera någon, som förmår klienten att formulera sitt problem, att finna en bild av sig själv och att formulera de tankar och önskningar som ännu inte fått uttryck.  

Jag har all dokumentation kvar. Somligt gör ont att titta på idag, men det har ingenting med konsultprocessen att göra. Den kan jag bara vara tacksam för. Jag skulle ha gått vidare i vilket fall som helst, men det blev inte på det sätt som jag själv skulle ha valt att göra. Det gör ont att tänka på det som kunde ha blivit verklighet men inte blev det. Jag ser med stor saknad på det goda i den arbetssituation som jag hade och bröt upp från i förtid. Det är vemodigt att se hur mitt nätverk, som jag ritade upp, har förändrats. Människor har försvunnit ur det – av olika skäl. Och andra har tillkommit! Jag får samtidigt lust att rita upp mitt nuvarande nätverk. Bilderna åskådliggör det föränderliga och det kontinuerliga i tillvaron. 

Under processens gång använde jag också det tidsgeografiska tillvägagångssättet, som jag tycker är mycket nyttigt och användbart. Det borde kunna användas mera i praktisk livsanalys och livsplanering.
Paul har deltagit i ett seminarium om karriärplanering som jag hållit, där jag hade citerat Aristoteles som pratat om ”att förverkliga sin natur” som leder till frågan ”vad är då min natur”, Sokrates förlossningskonst … 

Sådant prat väckte humanisten Pauls intresse och vi möttes under många spännande samtal som varje gång var en ny utmaning för mig. Det handlade om allt från klubblivet i London till hur ska jag leva mitt liv. Hur kommer jag bäst till min rätt på jobbet där jag är helt annorlunda än alla de andra. Hur mycket kan jag värna om min integritet och hur mycket måste jag anpassa mig till stilen i min tuffa snabba bransch för att inte bli utanför. 

Jag har aldrig mött någon så ung, nyfiken, reflekterande och samtidigt så otålig person som han som vill så mycket på en gång. Någon som böjde och bände på stora och små tankar om livet, så medveten om sina förtjänster och brister. Plötsligt kunde han citera något som jag sagt i en bisats och jag förstod att han hade tagit intryck av det. Samtalen, hans frågor och tankar inspirerade mig att läsa nya böcker och utveckla mina arbetsmetoder vidare. 

Denna förmåga att reflektera över sitt liv och jobb i termer som ”hur blev det, hade jag kunnat göra på bättre sätt, vad lärde jag mig av…” precis det som Argyris anser så viktig för lärandet av erfarenheter har dock en baksida: Paul stannade sällan upp för att fira sina många framgångar, unnade sig inte ”detta gjorde jag jättebra”. För att råda bot på det ritade han en stor tårta när vi diskuterade förändringar han ville göra.

När vi slutade vår process planerade han för ett jobb utomlands ”innan man stadgar sig och kanske får barn”.

Efter en tid fick jag ett mail där han berättar att han ska jobba i Kina som projektledare. Vi träffades för att äta lunch och jag gav honom boken ”Om konsten att resa” av Alain de Botton som jag var helt säker på att han skulle gilla.  

Efter ett år fick jag ett nytt mail, nu var han tillbaka, väntade sitt första barn, vi träffades och jag fick ta del av hans upplevelser i Kina, så spännande. Jag bjöd in honom till mitt nätverk där han gjorde stor succé.

Vi ses fortfarande då och då. Nu är Paul inne i en annan livsfas som familjefar med många nya påfrestningar. Fortfarande kämpar Paul med frågan ”är jag i rätt sammanhang. Missar jag inte…borde jag inte..?. ibland är hans båda barn med på våra möten och jag ser hur både Paul och barnen växer för varje gång och jag själv känner också att jag växer av glädje för att vara delaktig.

Reflektion: Jag undrar fortfarande vem som lärt sig mest under och av mötena. Paul är på ett sätt ett typiskt exempel på den unga generationen nu i trettioårsåldern som vill mycket och helst på en gång, där det dessutom är viktigt att passa in i gruppen och hänga med i rådande trender. Det syns också en viss rastlöshet nu när han har lyckats stadga sig privat och etablerat sig i arbetslivet. De undrar hur de ska få ihop sitt liv med familj, barn och karriär. Kanske inställer sig en diffus känsla av ”is this all there is” och föreställningar om ”lyckan”. Med erfarenhetens rätt citerar jag min farmor som brukade säga ”Allt har sin tid, flicka lilla. Allt kan inte hända när man är ung”. 

Jag undrade då vad hon menade med det. Hon försörjde som änka två pojkar med sitt arbete som kokerska under svåra tider. Men hon behövde inte konkurrera med sitt utseende på en tuff arbetsmarknad, träna, renovera, spela golf – inte ens uppdatera på facebook. Hon dög bra i sitt blommiga förkläde. Vad är det för tid vi lever i, där allt av vikt ska hända när man är mellan 28 och 39?

Ibland när ingenting biter på klienten, trots att han/hon inte mår bra, inte lyssnar på kroppen utan fortsätter jaga på i ekorrhjulet har jag sagt: tänk dig att du har gått i pension och du sitter där i din gungstol. Tror du att du tänker på hur viktigt det var att du städade och höll perfekt ordning, satt av många onödiga möten istället för att säga ifrån, ställde upp på allt andra förväntade sig--- 
Jag ser Paul som Rogers kallar ”a fully functioning person”, dvs någon som är ständigt på väg och, som Rogers också påpekar att det inte innebär ett tillstånd av ”lycka” utan visst missnöje med den rådande kulturens tillstånd som man önskar påverka och förändra. Naturligtvis har Paul tagit till sig Kierkegaard som ingen annan av mina klienter.

Paul är nu mitt i karriären, har den engagerade småbarnsförälderns alla bekymmer med att få livet att gå ihop med både jobbet, det politiska intresset, finnas på facebook och håller kontakt med vänner. Mot den bakgrunden ska ses hans svar till mig:  

Jag får inte riktigt ihop mitt liv den här hösten, det känns som jag snubblar mig fram, men det är väl ganska naturligt antar jag med två dagisbarn och nytt krävande jobb ovanpå det. Synd är att jag känner att jag ibland återfaller i en del av de negativa mönster jag dragits med sedan tidigare, och som var uppe på bordet redan när vi först började ses. 

Barnen somnade sent, min fru är i London på jobb och jag gjorde ett fruktlöst försök att hitta mina papper och anteckningar bland flyttgrejerna som fortfarande ligger i oordning. Jag läser dina frågor och försöker minnas. Här är några osorterade saker som flyter upp. Jag återkommer med mera. 

En första reaktion var hur nyttigt det är att ta ett steg tillbaka och fundera över situationen i vardagen. På den generella nivån finns en positiv effekt av karriärplanering som påminner om mycket annan extern rådgivning, exempelvis PR-tjänster. Det är så lätt att förlora sig in i vardagen och göra saker av gammal vana eller på grund av grupptryck. Med hjälp av någon utomstående kan man få hjälp att upptäcka sådant som egentligen borde vara självklarheter: "fisken ser inte vattnet den själv simmar i". 

Jag lärde mig om mig själv. Fick hjälp att sortera och sätta ord på sådant jag redan anat. Jag är ju en grubblande person, bär runt på mycket analyser av mig själv och mina tolkningar av omvärlden. Nu fick jag bolla det med någon annan som kunde sätta det i perspektiv. 

En tydlig liten övning vi gjorde var att du visade olika karriärstilar, för att visa att karriär kan betyda olika saker för olika personer. Jag kände direkt vilken modell som var jag. Det var inte den traditionella med trappsteg som det handlar om att klättra så högt upp som möjligt på. Inte heller den där man hoppar från det ena till det andra. Eller "forskarmodellen" där man borrar djupare och djupare på en viss punkt. Istället någon variant som innebar att ständigt bygga på tidigare erfarenheter och där varje nytt lager inom sig rymmer allt det tidigare. Så känner jag nog fortfarande. 

Jag minns Myers Briggs. Bra test med texter som jag i stora delar kände igen mig själv i nästan kusligt väl. Och framför allt bra hur vi fångade upp resultatet i diskussioner. För att förhindra att man tolkar resultatet som en ursäkt för att inte gå utanför sin trygghetszon, för att ge verktyg för vad jag bör jobba med, vad mina styrkor är, hur jag blir under stress osv. Jag minns att min profil INJF är den mest ovanliga, något som bara en procent har. Jag känner nu när jag skriver detta att jag måste hitta mina papper, för jag blir nyfiken på att läsa igen. 

Nu behöver jag stänga ner och gå till sängs, men vi hörs snart igen.
 Mitt i vintern börjar Jan, en stadgad småbarnspappa i 30-årsåldern som i första mailet hade skrivit att han nu var pappaledig och ville använda tiden till reflektion och komma fram till hur han skulle gå vidare med sitt liv ”för att så här kan jag inte fortsätta.” Han vill själv betala för sin process.

Jag möter en blyg och tillbakadragen kille som mycket stillsamt och med inåtvänt leende berättar om sin livssituation med ett bra äktenskap, småbarn, hus och välordnat ekonomi men ”jag är projektledare och står stilla, jag står och stampar på samma fläck. Jobbet ger mig ingenting längre. Det tråkar ut mig men – jag har ingen aning hur jag ska vidare. Jag kan ju ingenting. Jag vet ju inte ens vad jag kan.” Han tystnar. Jag förstår att det har kostat att säga detta rakt ut. 

Vi lägger upp vårt gemensamma arbete, planerar mötena. Han kommer punktlig varje gång, har gjort alla uppgifter mycket ambitiöst och ansvarsfullt. Han berättar lågmält, lyssnar alltid mycket noga och uppmärksamt. Jag är mycket orolig för hans del, kommer han att se en ny väg?

Vi upptäcker ett stort gemensamt intresse – filmen. Vi har trots generationsskillnaden till och med gemensamma favoriter som Bergman, Woody Allen, Roy Andersson.. och talar om stora filmupplevelser. Jag ser lyckan i hans ögon.

Han upptäcker och ser sin egen kompetens med hjälp av verktygen Kompetenskortleken och spindeldiagrammet. Han ser sina styrkor genom de valda förebilderna. Han arbetar med ”Allt har sin tid - ta makten över din tid”(=CD-rom verktyg) som passar hans media-intresse.  Det väcker mycket tankar hos honom och bekräftar hans känslor och behov att bryta upp för att komma vidare.

 Så kommer mötet då han ska beskriva och rita sina drömmar ”hur lever du ditt liv om fem år” med avseende på arbete – relationer – hälsa - intressen och göra ett storybord över ”filmen om mig”.

Jag observerar hans koncentration och lugn när jag ger instruktionen och så sätter han igång. Själv är jag fortfarande orolig om han kommer att lyckas och undrar ”vad kommer han upp med?

Så visar han upp sitt arbete vid nästa möte och berättar med fast stämma och självförtroende. Han ska jobba med film! Jag rör inte en min och visar inte min bestörtning (film, vill han bli en ny Bergman?). Han berättar lugnt och mycket konkret hur det ska gå till, hur han ska använda sin kompetens som projektledare och sitt kontaktnät för att få projektuppdrag inom branschen. Vi skiljs åt med en konkret handlings- och tidplan. Jag önskar honom lycka till och en härlig sommar. ”Dreams are a size too big so that you can grow inte them” har jag läst någonstans, skräddarsydd för Jan.  
Under senhösten får jag ett mail där han berättar hur det har gått hittills. Han har genomfört och lyckats med alla sina planer. Nu utvecklar han initiativen för kommande år. Han ser tydligt svårigheterna men han tänker inte ”fega ur”. Vägen skapas när man går den.

Reflektion: Jan har trots sitt lågmälda sätt uppenbart stora resurser. Även erfarna konsulter har ofta svårt att vänta in personer med en introvert preferensprofil och underskattar dem. Jans modiga beslut påverkar familjen, såväl känslomässigt som ekonomiskt, det kan bli ekonomiska uppoffringar och osäkerhet. 

Det är synnerligen angeläget att diskutera detta under processen och skapa ett visst mått av trygghet genom att nyktert och ärligt gå igenom dessa förutsättningar med familjen. Jag är mycket kritiskt till hurtfriska ”det fixar sig nog” attityder. 

Den unga kvinnliga chefen som företaget hade satsat på gick i väggen! 

Personalchefen tog kontakt med mig och bad mig ta mig an henne. 

- Vi har gjort allt vi kan när det gäller rehabilitering, hennes överordnade är positiv till henne, hon är så duktig, varit bäst på våra chefsutbildningar men hon kommer inte igång igen.

Jag ser inte vad jag skulle kunna bidra med men går med på att träffa henne en gång för ett samtal, helt förutsättningslöst.

Hon visar sig vara Pappa rektorns duktiga flicka med stora An: i alla ämnen. Hon hade klarat alla studier inklusive tekniska högskolan och blivit headhuntad till nuvarande jobb. Vid vårt möte är hon påläst i allt vad personlighetspsykologi, stressproblematik och stressmetodik heter. Hon vet definitivt mer än jag när det gäller faktakunskap. 

Det är bara det att hon inte ser skogen för alla träd. Hon har heller ingen aning om hur hon kan använda kunskaperna i sitt eget liv. Vi har resultaten i hennes personlighetsprofil framför oss och hon förstår inte innebörden, förmår inte dra slutsatser av det. Hon får det inte från huvudet ut i kroppen och händerna.

Det visar sig att i utbildnings- och rehabiliteringssatsningarna som hon så framgångsrikt deltagit i har man bara pratat om saker och ting men aldrig tillämpat i praktiken. Vi befinner oss inte på forntiden utan på 2000-talet i Mellansverige.

Vi arbetar under några spännande heldagar med praktiska övningar, hemuppgifter att träna på och att kommunicera tydligt med chef och medarbetarna.

En viktig ingrediens i processen är att göra en konkret handlings- och utvecklingsplan för att säkerställa hållbarheten i förändringen. Hon avskyr begreppet. Är det ordet handling som avskräcker trots att jag argumenterat med teori, som hon gillar? Jag har framhållit hur viktigt det är att sätta ord på sina idéer och kraften i att få det nedskrivet, att hon då skriver fram sin identitet. Då föreslår jag en annan väg, att hon skapar en film, med ett antal bilder, där hon spelar huvudrollen med ”the happy-end” som målet. Hon målar en underbar sol med många strålar för nyckelorden hon vill förverkliga och träna på.

Hon har börjat arbeta igen och det går bra. Hon har inte helt släppt ”sin lina” till mig och jag får ett mail då och då. Sist skrev hon 

- Jag pysslar på med min sol, försöker fila på hur jag ska hålla koll på mina pågående uppgifter och att hålla mig på banan. Jobbar heltid igen, det känns sådär, men det går utan större problem. Arbetsuppgifterna känns roliga och jag stormtrivs med att få köra lite utbildningar i kombination med rent tankearbete och dokumentskapande! Det är ganska omväxlande dagar.  

Reflektion: Det förefaller anmärkningsvärt att en så begåvad person har så svårt att omsätta sina kunskaper i handling men av hennes preferensprofil framgår tydligt ”…söker hela tiden nya kunskaper, har svårt att komma till skott”.  Hon värderar kunskaper högt, dvs att veta och ”att känna till”, detta som utbildningssystemet prioriterar och mäter i betygen. 

Som vi ser i den tidigare beskrivna ”kompetenshanden” gäller det att använda sina kunskaper och erfarenheter i konkret handling för att klara uppgifter och nå mål. Det måste självklart upplevas som utomordentligt stressande och ångestframkallande att inte kunna leverera och att ingen längre bryr sig om betygen, särskilt om man har en självbild av att vara ”Pappas duktiga flicka” med stora An i alla ämnen och en framgångsrik yrkesutbildning bakom sig.
Nu är det dags för Camilla, småbarnsmamma, en kortväxt person som utstrålar mycket energi. Redan i telefon hade hon bestämt sig för att gå igenom karriärplaneringen och själv stå för kostnaden, trots att jag föreslog ett förutsättningslöst möte. Hela hon är som en öppen bok, berättar frimodigt om sitt liv, framgångar och motgångar. Hon sitter mitt emot mig med alla sinnen på vidöppna, redo att lyssna, att ta in nya kunskaper, intryck, ivrig och nyfiken.  

Vilken dröm till medarbetare, tänker jag, hon har ju alla trumf på hand, ung och välutbildad, engagerad och motiverad. Varför behöver hon hjälp? Vad kan jag bidra med? Det skulle snart visa sig.

Vi identifierar två ”problemområden”. Hon har många olika bilder/föreställningar om vad som är framgång för henne. Hon står vid ett vägskäl och ser ingen väg. Hon är mycket osäker på om den valda inriktningen (med akademisk utbildning) är rätt för henne. Ska hon sadla om helt eller gå vidare inom branschen trots sina besvikelser.

Det hänger delvis samman med att hon när hon visat sitt engagemang, tagit för sig och kommit med förslag, blivit stoppad och avvisad av sin chef. 

-
Jag förstår inte. Man ska väl visa sin kompetens. Är det inte bra att vara duktig och motiverad i sitt jobb, vad gör jag för fel, är det fel på mig, undrar hon.

Som coach ska man vara försiktig med att direkt använda de egna erfarenheterna men här känner jag tydligt nyttan av min mångåriga livserfarenhet. Jag har ju gått på alla de här nitarna själv, sett mönstren. Man säger sig vilja ha kompetenta medarbetare men arbetslivet vimlar av osäkra chefer och kolleger som ser duktiga personer som hot.

Vi ägnar många samtal åt att klarlägga de här mönstren och hur man lär sig tackla situationerna på konstruktiva sätt. Det handlar om att ibland kunna bida sin tid, lära sig läsa av situationerna, att inte overdo it, att hushålla med krafter och resurser. 

Jag minns tydligt hur både MBTI®-profilen och övningar som ”Esset” (där man tänker på  situationer i livet där man känner att man verkligen kom till sin rätt och fick använda sina resurser) gav henne klara belägg för att hon var i ”rätt” bransch, där det fanns enorma utvecklingsmöjligheter för henne. 

Självklart fullföljer hon processen mycket ambitiöst, kompletterade sedan sin utbildning och befinner sig nu, efter ännu en besvikelse, på en arbetsplats där man uppskattar hennes kompetens och hon är hela tiden på väg att utvecklas. Hon kämpar hela tiden med att hushålla med sina resurser för hon är typen som engagerar sig för mycket i allt så hon riskerar att en dag vara tömd på sin energi. Vägen skapas när man går den.
Reflektion: Camilla var en ”drömklient” för mig av flera skäl som samtidigt innehåller farliga fallgropar. Jag kände genast likheter i våra personligheter, som bekräftades i MBTI®-profilen och vi har dessutom liknande utbildning. Jag såg henne direkt och förstod situationerna hon hade hamnat i. Jag fick vara mycket vaksam så jag inte identifierade mig och projicerade mina erfarenheter på henne. Jag tror det lyckades, jag såg också olikheterna mellan oss och de gemensamma intressena blev en tillgång i samtalen.

Här kommer Camillas berättelse:

Processen gav mig en hel del styrka att arbeta med vem jag är och lyfta fram sådant som jag är bra på och kan bidra med. Övningen då jag skulle tänka på situationer som jag är stolt över påminde mig om sånt jag har presterat tidigare och jag fick en väldig kraft av att tänka på det. För mig var denna process väldigt viktigt i just det läge jag befann mig. Jag fick hjälp att strukturera upp alla frågetecken och det ledde till att jag fick en klar och tydlig bild över vad jag ville och hur jag kunde gå tillväga. Att göra filmen om mig blev min handlingsplan som jag följde och fick stöd av.
Det var många övningar som jag tyckte mycket om och som gav mig en hel del, t ex affirmationsövningen som var något nytt för mig. Den har jag med mig och påminner fortfarande mig själv om de tre ord jag valde ut under denna process. Esset-mitt starka kort och det personliga porträttet gav mig mycket styrka. Jag brukar tänka på allt det positiva som folk uttryckt om mig de stunder då jag känner mig litet deppig eller ifrågasätter mig själv och det hjälper.
Jag är otroligt nöjd med den process som jag gick igenom. Den gav mig så mycket på flera plan. För mig kändes det spännande att också få höra dina berättelser och erfarenhet inte minst för att du har en sådan spännande bakgrund inom det område som jag vill verka. Att få göra MyersBriggs var väldigt intressant och kändes som en bonus utöver allt annat.
Vad gäller formell kompetens tycker jag det är viktigt att konsulten är påläst inom området och har någon typ av utbildning som stöd för sitt arbete. För mig känns det också viktigt att konsulten har koll på arbetsmarknaden och kan ge input kring hur det ser ut och vad som är viktigt att ha med sig då det är dags att söka arbete. Erfarenhet från olika typer av arbeten är bra. Färdigheter som social kompetens, tydlighet, lyhördhet och ett förtroendeingivande agerande är viktiga, tycker jag.
Konsultens person är oerhört viktig för mig! Jag skulle säga att den är avgörande för mig för att processen ska ge något. Verktygen skulle inte vara till någon hjälp om inte konsulten kan prata om dem och bemöta mina tankar och funderingar på ett insiktsfullt och kompetent sätt. Dessutom värdesätter jag genuint engagemang, våga bjuda på sig själv, positiv och tror på individens utvecklingspotential.

Vad gäller självhjälpsböcker och coachning online vill jag rent spontant säga att jag vill ha personlig kontakt med min konsult för att det känns lättare och bättre att prata med någon. Jag gillar det sociala där jag också kan läsa av min konsult på ett helt annat sätt i ett personligt möte. Jag ser inga direkta nackdelar med det förutom tiden, att det tar mer tid att åka till någon för att bli handledd. Digitalt spar du förmodligen mer tid och du kan välja någon som du tycker verkar bra men bor långt borta. Men då missar du mötet som jag tror är viktigt för att undvika missförstånd. 
Jag har gett en vän råd att söka konsultstöd i och med att jag själv var så nöjd. Jag sa att det hjälper dig verkligen att sortera alla tankar och du får stöd i att sortera och strukturera upp vad du vill, vad du är bra på och hur du ska gå tillväga. Det är så bra!
 En grå och fuktig dag i advent kommer Mia för första gången, en kvinna i femtioårsåldern som jag genast tycker mycket om. Hon är en sådan som utstrålar värme, empati och trygghet, en som alla brukar tycka om på jobbet för att anförtro sig med sina bekymmer, en som alltid har tid för andra och tas för självskriven.

Men nu är det hon som är så ledsen och vilsen, känner plötsligt inte igen sig själv, har tappat fotfästet och behöver någon att resonera med hur hon kan hitta sig själv igen och få kraft att gestalta de återstående åren i arbetslivet. Vid första mötet säger hon dock 

- Vet du, för att vara ärlig,  på vägen hit tänkte jag på att säga återbud till dig därför att jag bör klara mig själv, det är ju inget större fel, egentligen, det känns litet väl lyxigt, får jag verkligen unna mig att  prata om sådant … . 

Det är inte första gången som jag möter den här inställningen hos kvinnor.

Nå, vi börjar enligt processen med ”hur är läget just nu” och ”livets resa”, där man beskriver hur ens liv har gestaltat sig i syfte att identifiera mönster i sitt liv, både goda och sådana som man kanske vill ompröva inför framtiden.

Vi kommer till barndomsupplevelser och hon säger 

- Jag har väl haft en normal barndom…

- Vad menar du med en normal barndom, frågar jag helt neutral. Vi är inte hos Dr. Freud. Med all respekt för att barndomens upplevelser har stor betydelse för våra liv så koncentrerar jag mig på att påverka det som kan förändras och utvecklas nu och jag ser att hon blixtsnabbt fattar beslutet att berätta om det som hon absolut inte tänkt berätta, en barndom som verkligen var allt annat än en normal barndom, hur nu den ska definieras.  

Den händelsen blev nyckeln som låste upp dörren för vårt samarbete. Från att ha varit ledsen i början förvandlades hennes sinnesstillstånd till att vara rejält förbannad över förhållandena på arbetsplatsen - och det hade hon all anledning att vara.

Jag förstår av hennes livsresa att här finns en modig, stark och livsklok kvinna. Hon är en nyfiken och ansvarstagande person, som utvecklats i sitt jobb, blivit under åren alltmer självständig och fått kvalificerade arbetsuppgifter. Men nu blåser det nya vindar. Omorganisationerna avlöser varandra med frånvarande chefer som ”leder på distans”. Beslutsfattandet är oklart med fokus på ett ständigt rapporterande. Tidigare har hon känt sig uppskattat för sin kompetens, nu ses hon som en ”bra att ha människa som sköter det dagliga jobbet”.

Inte att undra på att hon blir förbannad? 

Vårt arbete inriktar sig på att hitta ett hälsosamt förhållningssätt till situationen utifrån ”what`s in it for me?” Nestorn i svensk stressforskning Lennart Levi brukar säga i fråga om hur man mår ”att det är en fråga om hur man har det och hur man tar det.”

Jag berättar om säkerhetsinstruktionerna på flyget där det sägs ”ta på dig syrgasmasken själv innan du hjälper barnen”. Det tar skruv – man blir inte till nytta för andra om man inte tar hand om sig själv.

Året därpå - i adventstider kommer ett mail från Mia där hon undrar om jag redan har bakat pepparkakor ”jag minns dofterna från våra möten” och så berättar hon om tillståndet i organisationen 

- Det är förstås turbulent men jag använder numera tekniken som vi talade om. Det fungerar bra, vill jag tillägga. Insikterna från våra träffar har blivit permanenta. Jag måste väl tillstå att jag också är ganska stolt över mig själv som tog tillfället i akt att förändra det jag kan förändra och strunta i resten.  

Reflektion: Som synes blev det inga som helst synbara konkreta förändringar i Mias livs- och arbetssituation och ändå upplevde hon att allt förändrades. Mia kunde inte ensam ändra klimatet på arbetsplatsen men hon kunde bestämma själv hur hon ville förhålla sig till det. Hon lärde sig sätta sina egna gränser, lät sig inte förödmjukas av nonchalans, flyttade sin energi och uppmärksamhet till andra områden i livet. Hon blev sedd, lyssnad på och tagen på allvar.

Så här skriver Mia, som gått i pension och funnit många nya intressen och verksamhetsområden:

Som du förstår så känns karriärplaneringen mycket avlägsen. Dock inte livsplaneringen! Jag har flera nya bollar i luften, en del har redan hunnit falla till marken medan andra är aktiva. Känns så bra att välja efter eget huvud och inte styras av otympliga organisationer och omöjliga sammanhang. Den kampen är över. 

Jag mår bra i mitt friare liv och träffar människor jag själv väljer att möta. Självklart hamnar jag i situationer där jag ställer mig frågande till om jag verkligen ska befinna mig där. Men då och då blir svaret att det ofta är hos mig begränsningarna ligger. Den insikten är ovärderlig - och jobbig! 

Jag minns att det viktigaste i processen för mig var att jag lärde mig att ta mig själv på allvar och då såg jag att jag kunde ta plats och förhålla mig till andra på ett mer självständigt sätt, inte ställa upp på vad som helst. Men jag insåg att det hade ett pris som jag måste betala nu för att hela livet ha varit en ”duktig flicka.” Omgivningen blev besviken på mig när jag inte länge ville svara mot deras behov.

Många minnen, tankar och funderingar har följt mig och väckt frågor om vad som ledde fram till olika beslut - och avsaknaden av beslut. Jag ser på mina egna erfarenheter i arbetslivet med både skräck, förtjusning och även då och då med en axelryckning. Tänk om jag hade haft modet att säga Nej lite oftare. Tänk om jag visat stöd och solidaritet med den avvikande åsikten istället för att tiga. Tänk om jag avvaktat och tänkt efter, istället för att rusa iväg och i ilska reagera mot en av mig uppfattad orättvisa. Tänk om jag vågat se bakom den insmilande fasaden hos den överordnade som bara ville dra egen nytta av mina insatser. Och som sagt, tänk om jag bara vågat säga NEJ!
De ledare/chefer som jag haft under åren dyker upp som gubbarna på Gröna Lund (du vet de där som man ska klubba ner vartefter de sticker upp sina fula nyllen). En mental klubba ska jag ha med mig i min drömda repris i arbetslivet! 

Det finns så mycket i ett liv att ta hand om. Både att lägga bakom sig och att förvalta.
 
