Frihet, öde eller slumpen

Våra önskningar är föraningar om förmågor som ligger inom oss. Förebud om det som vi är istånd att kunna åstadkomma. 

Goethe
I alla samtal eller seminarier kring karriärplanering kommer det ofta upp frågor som 

- är det möjligt att planera sitt liv överhuvudtaget? Är det ens önskvärt? Kan man inte missa viktiga möjligheter när man har en plan att följa? Ska man inte överlämna åt slumpen hur det blir, allt är ändå ödesbestämt - vad kan väl jag göra. Inget blir ändå som man drömmer om. Hur ser förändringens hemligheter ut. Hur och när tar människor de avgörande stegen för sin utveckling/förändring?

Hur påverkar väven av rationella, emotionella och existentiella behov och (avvägningar som) t.ex. omvärldsfaktorer besluten som fattas, ibland efter en mödosam process och ibland helt plötsligt som blixten från klar himmel?

Vilken påverkan har konsultens kompetens eller trollerikonster?

Verkligheten ser i min erfarenhet helt annorlunda ut än i de ofta strömlinjeformade framställningarna i litteraturen. Är det möjligt att fånga in alla de här subtiliteterna? 

Detta är förvisso berättigade tankar som vi väl alla funderar på då och då och självklart finns det inte entydiga eller ”rätta” svar.

En utvecklings/eller handlingsplan som tagits fram upplevs sällan som tvångströja utan ger riktning och draghjälp för att förverkliga drömmar och idéer. 
Att ha mål gör en också lyhörd för möjligheter som dyker upp under resans gång och underlättar att prioritera och - inte minst- välja bort allt sådant som hindrar oss, som vi plottrar bort vår tid och därmed vårt liv med.  

”Ta väl vara på tiden för nu är det din stund på jorden”, säger Vilhelm Moberg
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 Att förverkliga drömmar
Visst har många av oss en tydlig färdriktning i sitt liv och karriär som vi följer, andra lever på och kryssar sig fram utan att fundera speciellt mycket, beroende på personlig läggning, livssituationen och/eller kulturell bakgrund. 

Det kan fungera alldeles utmärkt ända tills det kommer en dag då det av någon anledning börja skava någonstans på jobbet eller i privatlivet. Känslan kan dyka upp från ingenstans och smyga sig på eller också är det en plötslig händelse som sätter igång tankarna: Vad håller jag på med egentligen? Vad är det som händer?  Är jag på rätt plats, vart tog mina drömmar vägen. Sådana tankar kan leda till stor rädsla och osäkerhet som bara ökar när man talar  med andra som stannat kvar och inte har vågat bryta upp.  De kan måla upp alla risker, alla hinder allt hemskt som kan hända ”tänk om…” 
Så har vi den svåraste frågan av alla, den om friheten, ödet eller slumpen? Ett exempel: Under sent åttital var jag utbildningschef, vikarierade samtidigt som tf informationschef och var överhopad med arbete när en person ur ledningsgruppen tog kontakt och erbjöd mig medverka i en utredning gällande utveckling av en strategi för kompetensutveckling. Han kände till mitt stora intresse för ämnet men visste inte att jag inte längre ville arbeta som linjechef utan ville se mig om efter projektuppdrag. Det mest rationella svaret hade varit att avböja med hänsyn till min stora arbetsbörda men jag tackade ja och det öppnade en helt ny karriärväg för mig.

Var det slumpen eller ödet? Jag hade all frihet i världen att avböja. Tidpunkten var helt olämplig. Vi har säkert alla liknande exempel i våra liv.

Den berömde amerikanska psykologen tillhörande den existentiella/humanistiska skolbildningen Rollo May  (1909-1994) skriver i boken Friheten och ödet
”Jag definierar öde som de mönster av begränsningar och tillgångar som bildar ”de givna betingelserna” i livet. Det kan handla om oerhört betydelsefulla ting som döden eller obetydligare förhållanden som bensinbristen. Som vi ska finna är det i konfrontationen med begränsningarna som vår kreativitet uppstår. Vårt öde kan inte utplånas. Vi kan inte radera bort eller byta ut det. Men vi kan välja hur vi skall förhålla oss till det och hur vi skall förverkliga våra resurser.”

Om konsten att flyga

För att man ska kunna flyga måste skalet

klyvas och den ömtåliga kroppen blottas.

För att man ska kunna flyga måste man gå

högst upp på strået även om det böjer sig

och svindeln kommer. 
För att man ska kunna 

flyga måste modet vara aningen större än

rädslan och en gynnsam vind råda. 

Instruktion för skalbaggar   M. Ekstrand 

