Hur lär vi?

Se den medfödda nyfikenheten hos människan som plattform för hennes lärande.

Jerome Bruner, 1970
Denna fråga leder vidare i processen när jag kommit fram till ”vad kan jag och vad vill jag kunna”, dvs vilken kompetens behöver jag utveckla för nuvarande och framtida jobb/arbetsuppgifter. Hur skaffar jag mig de här nya förmågorna på bästa sätt. Oftast är det enda man kommer på utbildning och eller kurs. Då är det dags att stanna upp påminna sig definitionen av kompetens och - utveckling: Kompetens är mer och något annat än kunskap! 
Det är kanske att slå in öppna dörrar att än en gång redogöra för detta men tidskriften Personal och Ledarskap hade i nummer 1/2012 en stor artikel under rubriken ”Lärande är inte att skicka folk på kurs”. Är det en nyhet, undrade jag. Det gjorde även   pedagogikprofessorn Per-Erik Ellström som dock strax själv bekräftade att det enligt hans forskning (2010) fortfarande är ett stort problem  att omsätta kunskaper i konkret handling.

Kompetens handlar om att använda sina kunskaper, erfarenheter och färdigheter för att lösa nuvarande och kommande uppgifter och situationer för att nå resultat och mål. Att utveckla sin kompetens är en aktiv handling som individen gör och som har flera dimensioner. Kompetensen är unik och starkt kopplad till individen och dess förutsättningar. Kompetens innefattar att man är motiverad och får tillfälle att använda och vidareutveckla sin kompetens som förutsätter en arbetsorganisation som efterfrågar och stimulerar till lärande och utveckling. Individen är alltså inte kompetent eller inkompetent rakt av – utan i stället mer eller mindre kompetent för uppgiften som ska lösas! 
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                          Kompetenshanden, Källa Kerstin Keen
Om lärande

All utveckling värd namnet innebär lärande. Innan vi närmare diskuterar hur vi lär kan det vara spännande att fundera på lärandet och varför vi lär överhuvudtaget.

Det är fascinerande att bli varse alla kloka tankar som genom tiderna, med början i Sokrates, Aristoteles och framåt, har tänkts kring förutsättningar för lärande. Här är några exempel:

Nu för tiden tutar man oupphörligt i öronen på barnen alldeles som om man öste i en tratt, och deras uppgift är blott att säga om vad som blivit dem sagt. Jag vill, att information härutinnan skulle göra en förändring och att han från början skulle låta lärjungen själv efter sin själs förmåga pröva, lära känna tingen samt välja och förkasta ibland dem. 
Michel de Montaigne, 1533-1592

De skrytsamma pedagogerna meddelar sina lärjungar blott ord, ord, ingenting annat än ord. 
Jean-Jacques Rousseau, 1712-1778

Allmänheten har indoktrinerats till att tro att färdigheter är värdefulla och pålitliga endast om de utgör resultatet av formell skolning. 


Ivan Illich, ca 1970

I boken Utbildning och/eller lärande av Åke Jerkedal (1973) gör författaren en tydlig distinktion mellan begreppen utbildning och lärande. I bästa fall lär man sig nyttiga saker under utbildningen – men vi har väl alla varit med om att utbildningen inte gett så mycket. Vi går igenom ”kursen” och lägger den till handlingarna. 
Lärandet förutsätter ett aktivt engagemang för det som ska läras hos den som vill lära sig något. Lärande bör vara det överordnade begreppet vilket betyder att utbildningssituationer bör organiseras så att förutsättningar för lärandet är optimala. Det innebär att stimulera den enskildes motivation och medfödda nyfikenhet. För många innebär tyvärr åren i skolan att den här nyfikenheten för alltid går förlorad, menade Jerkedal.
Georg Uggelberg (1978) väckte också tidigt uppmärksamhet med boken Utbildning utan kurs, där han  är inne på andra former för lärande.

Om man följer årets debatt om skolan där begreppet ”katederundervisning” har fått en renässans på bekostnad av lärandets olika miljöer och metoder inser man tyvärr att ingenting har hänt sedan dess, möjligen tvärtom, inlärnings- och hjärnforskningen ha satts på undantag.

Vi människor lär oss saker på olika sätt, precis som vi är olika, det finns olika lärstilar enligt  Kolb (1984)
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      Kolbs inlärningscykel
Människan upplever och är med om olika saker, händelser och situationer. Hon reflekterar över det hon hör, ser, upplever och värderar. Hon försöker se mönster och samband för att förstå och pröva eller ompröva samt genomför på ett nytt eller beprövat sätt. Vi använder alla lärstilarna mer eller mindre, men vi har olika fallenhet för att lära mer eller mindre bra inom de fyra lärstilarna. 
Vi har olika lärstilar helt enkelt. En del av oss lär sig bäst genom att läsa en bok, andra genom att lyssna på andra som kan och vet. Ytterligare ett sätt att lära är genom att själv pröva och uppleva. Det gäller naturligtvis att anpassa metoden efter det som ska läras. Att lära sig cykla går inte så bra med föreläsningar och att spela schack fungerar inte heller genom att pröva utan man måste kunna reglerna.
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                            Metoder för lärande , Källa Lär i tid
