Hur processen fungerar
Om jag vill lyckas med att föra en annan människa mot ett bestämt mål måste jag först finna henne där hon står och börja just där.

Den som inte kan det lurar sig själv när hon tror att hon kan hjälpa andra.

För att hjälpa någon måste jag visserligen förstå mer än vad hon gör men först och främst förstå det hon förstår.

Om jag inte kan det så hjälper det inte att jag kan och vet mera.

Kierkegaard

Ingen har som Kierkegaard träffat metodens innersta väsen – sett ur coach-perspektivet. Precis så enkelt och så svårt är det. Jag glömmer aldrig när jag upplevde detta som skräckslagen student på Stockholms universitet och skulle skriva B-uppsats i pedagogik. Så gick det till:

Min handledare, psykolog och docent i pedagogik, bad mig berätta om min uppsatsidé och anteckna på blädderblad. Han frågade, lyssnade och kommenterade och jag fyllde ett antal blad med nyckelord som hängdes upp i hans arbetsrum. Efter en stund, jag hade ingen aning om hur länge vi hade hållit på, säger han plötsligt: 

- Jaha, där ser du, nu har du gjort hela dispositionen för uppsatsen. Då kan det hänga här till nästa gång du kommer.” Och mycket riktigt där hängde uppsatsen! Nu var det bara att skriva ned den! Det kändes som ett mirakel. Hur hade det gått till? Jag studsade nästan av glädje och såg fram emot nästa handledningstillfälle. 

Vad kännetecknade då situationen? Jag hade en känsla av lycka och att han hade sett mig. 

Handledaren lyssnade, var nyfiken, engagerad och uppriktigt intresserad av att hjälpa mig med att skriva min uppsats. Han var till hundra procent närvarande. Han hade tilltro till min förmåga att klara uppgiften och jag kunde prestera på toppen av min förmåga. Det var en avspänd stämning, det var roligt och det fanns ingen prestige trots att han var en av landets främsta utvärderingsforskare.

Jag är säker på att jag då förstod ända in i själen vad lärande innebär, hur lärprocesser äger rum och hur man som handledare kan stimulera lärandet. All teori som vi hade läst blev verklighet i en mycket konkret tillämpning. Jag har ofta använt den situationen som förebild och kraftkälla inför svåra uppgifter och inte minst i kreativa processer där det gällde att tillämpa ett coachande eller konsultativt förhållningssätt. Från den inre kärnan går vi nu till den yttre strukturen som självklart varierar beroende på processens mål och syften.
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Puzzlebitarna represententerar de olika momenten man arbetar med i livs- och karriärplanering och som professionella konsulter använder sig av, där nulägesanalys, livets resa, vem är jag, vad kan jag, vad vill jag, hur ser möjligheterna ut i omvärlden, hur lär jag bäst, hur når jag mina mål – är kärnpunkterna.
Metoden är en strukturerad process för hjälp till självhjälp. Den enskilde arbetar fram sin egen utvecklingsplan under handledning av konsulten och med stöd av arbetsblad, frågeformulär och litteratur. Själv använder jag även interaktiva verktyg som gestaltar  framtidsscenarier och simuleringar i form av video som ökar identifikation, inspirerar till nytänkande, effektiviserar och levandegör. 

Det är även vanligt och lämpligt att använda sig av instrument/ tester för personbedömning som exempelvis MyersBriggs Type Indicator, MBTI®, baserat på Jungs typologi.

Myers Briggs Type Indicator® är världens mest utprövade personlighetsinventorium. Teorin utgår ifrån den schweiziske psykiaterns C.G. Jung (1875-1961) arbeten om psykologiska typer som lägger grunden för självinsikt och personlig utveckling. Man skapar en sk preferensprofil som mäter hur den enskilde föredrar att bete sig i fyra viktiga  dimensioner som 

Energiriktning: extraversion och introversion

Varseblivning: sinnesförnimmelse och intuition

Beslutsfattande: tanke och känsla 

Livsstil: bedömning och perception
MBTI ®ger den enskilde och konsulten mycket värdefull information kring självkännedom- och insikt, som är den svåraste delen i processen på ett vardagligt sätt, utan att gräva i det förflutna. Man får även tydliga bilder av hur man kommunicerar, lär sig nya saker och förhållningssätt till förändringar, allt detta är viktiga förutsättningar för utvecklingsprocesser.  
Det finns sexton olika profiler som anges i bokstavskombinationer men poängen är inte enbart att fastställa bokstavskombinationen och dess innebörd utan även hur man kan utveckla sin profil när man finner att det föredragna beteendemönstret inte upplevs som ändamålsenlig.

Ett exempel: om man är högerhänt föredrar man självklart att utföra saker (som exempelvis att skriva) med höger hand. Om man bryter handen kan man träna sig att använda vänster hand. Det kräver alltså insikt, motivation och träning att skaffa sig en  större/bredare repertoar.  Här ska jag inte lägga ut texten om metoden utan se hur den fungerar i konkreta situationer.
Processen bör anpassas till individens situation och behov. Det innebär att coachen förfogar – utöver professionella kunskaper och empati även över en bred repertoar av metoder och verktyg. 

Det är den enskilde som äger dokumentationen och ansvaret för förverkligandet av planen. Det förutsätter egen motivation, ett aktivt arbete och engagemang.  Man brukar ha en form av kontrakt/överenskommelse mellan klienten och coachen för att förklara arbetssättet och vem som ansvarar för vad, konfidentialitet etc 

Här finns ett exempel gällande arbetsmetoden:

Klienten:
- Jag är införstådd med förutsättningarna för min karriärplanering. 
- Jag arbetar utifrån mina egna ambitioner och intressen fram min egen utvecklingsplan under handledning av coachen. 

- Jag äger dokumentationen, utvecklingsplanen och ansvaret för att förverkliga mina idéer och planer.

Coachen:
· Jag ska fungera som samtalspartner och handledare och ska hjälpa dig att upptäcka dina möjligheter och intressen. 

· Jag bidrar med hjälpmedel/verktyg för självanalysen och samtalsstrukturen.

· Detta innebär inte att jag tillhandahåller eller tar ansvar för lösningar å dina vägnar.

· Jag har som konsult tystnadsplikt och lämnar ingen information vidare till tredje man utan klientens samtycke.

Sedan bör man utarbeta en process- och arbetsplan i samråd med klienten som mer konkret beskriver syften, mål och aktiviteterna utifrån klientens intressen. Här ingår även omfattning av processen uttryckt i antal möten, mellanrum. Som regel blir det 5-8 möten om två timmar.

Vikten av självanalysen, som klienten arbetar med mellan mötena, kan inte nog understrykas. Detta att beskriva sig själv handlar om att vi arbetar med vår personliga identitet, det är något annat än att fylla i testformulär eller blanketter. Vi minns, tänker efter och skapar en självbild.

Det som under resans gång brukar blir mycket viktigt är formuleringarna kring individens eget ansvarstagande.

En viktig princip som ibland kan ställa till det, är det konsultativa förhållningssättet som innebär att konsulten inte ger konkreta förslag till lösningar utan fungerar som samtalspartner och handledare och hjälper den andre att upptäcka möjligheter och intressen. Det konsultativa arbetssättet kan härledas från Sokrates förlossningskonst som utgår från antagandet att människor innerst inne har svaret eller lösningen för sina problem med behöver hjälp och stöd att ”föda fram den”. Det sker med hjälp av relevanta öppna frågor. ”Frågan är en nyckel till ny kunskap – både för den som får frågan men även för den som ställer frågan. 
Men vad händer om klienten vill ha svar och konkreta råd istället för frågor? Kan man som konsult bryta mot metoden? Ingen blir väl hjälpt av en ängslig eller dogmatisk coach som slavisk följer en metod. 

”Vad kan en coach ge som inte en god vän kan ge” är en mycket vanlig och berättigad fråga. Ett enkelt svar på frågan är: En vän vill oftast ge goda och förnuftiga råd medan en coach ställer utvecklande, utmanande och även obekväma frågor som hjälper klienten att upptäcka nya möjligheter, se sig själv på nya sätt. En vän håller sig gärna inom känd territorium istället för att hjälpa vännen ut ur komfortzonen. En professionell coach kan oftast hantera människors känslor som att bli ledsen eller arg utan att bli rädd själv. Hur det går till ska vi titta närmare på.  
En annan princip är att förstå om klienten kan behöva terapi istället för karriärplanering och i så fall avhålla sig från det, vilket är lätt att säga men är det inte så att verkliga samtal och möten oss människor emellan kan ha terapeutisk verkan?  Många skiljer på olika sorters coachning, exempelvis jobbcoachning och livscoachning. Jag vill dock hävda att det är omöjligt att dra en tydlig gräns. Alla mina klienter har haft ”jobbet” som utgångspunkt och fokus men hela livssituationen spelar ju in och påverkar. Problemet är snarare att en del människor (inte minst starkt karriärdrivna chefer av båda könen) kan vara omedvetna om sambanden.

Så långt allt gott och väl – men fungerar det verkligen så här i praktiken, kan jag höra  skeptiska läsare? Nej, långt ifrån alla gånger och det ska också diskuteras längre fram.
