I backspegeln 
- Jag tror att jag måste prata om mitt liv och hur jag ska klara av allt detta med jobbet med en vettig person men jag behöver ju inte terapi direkt. Jag ser inte skogen för bara träd snart, hur ska jag tackla den nya situationen, omorganisationen…

- Ja, men vem ska du då prata med…

Det här samtalet mellan två yngre kvinnor råkade jag ofrivilligt bli vittne till i biljettkön för ganska många år sedan. Jag höll nära på ta fram mina nytryckta visitkort för min nyligen startade verksamhet ”Lär i tid” och säga ”du är välkommen” till kvinnan.  
Begreppet ”att göra karriär” har fram till ungefär mitten av nittitalet främst används för att avancera, ”klättra” eller ta sig fram uppåt inom vissa yrkes- och verksamhetsområden som att göra politisk, vetenskaplig- eller näringslivskarriär. Karriärbegreppet har också haft en viss negativ innebörd, en karriärist sågs som en streber eller egoist.  

Under 90-talet aktualiserades emellertid behovet av kompetensutveckling och även karriärplanering för allt fler grupper inom arbetslivet. Man kunde inte längre förvänta sig livslånga anställningar inom samma yrke eller befattning.  

Ny teknik, globalisering, nytt tänkande kring kundnytta och effektivitet innebär stora förändringar i arbetslivet som kräver människors förmåga till anpassning och omställning, behov av att skaffa sig ny och aktuell kompetens. Mellan åren 1990-92 arbetade en statlig utredning kring framtida behov av kompetensutveckling där begrepp som livslångt lärande lyftes fram samt individens eget ansvar för sin situation och utveckling på arbetsmarknaden. (ref)

Trygghetsrådet SAF/PTK arbete med förebyggande företagsutveckling. Kompassprocessen® och Lärprojektet var uttryck för dessa initiativ. (ref) Trygghetsrådet bedrev också mycket professionell rådgivning och vägledning för att hjälpa varslade eller uppsagda tjänstemän så de snabbt skulle kunna finna nya jobb inom yrket eller omställning för nya uppgifter. Detta var oftast mycket framgångsrika satsningar.

Inom Ericson bedrevs det sk Jobbcenter i syfte att medverka konkret för omställning.

Psykologen Lena Mangell, som då arbetade på Ericsons Jobbcenter var en av dem som gjorde en mycket relevant pionjärinsats när hon lanserade begreppet ”karriärplanering för alla” (1995). Hon utgick från den engelska innebörden av begreppet career som definieras som ”levnadsbana” och avser individens utveckling utifrån ett helhetsperspektiv som innefattar. arbete, relationer, hälsa och fritid.

Även företaget New Starts verksamhet, med start 1992, fokuserade på samma syn och utvecklade förtjänstfulla manualer och verktyg som stöd för utvecklingsprocesserna.

Decisions Dynamics i Lund skapade en modell för karriärstilar där man utgick från människors olika drivkrafter för utveckling. Även detta ett viktigt bidrag i ett mer nyanserat tänkande kring begreppet karriär. 

Själv var jag verksam som projektledare inom en idéburen organisation med ett flerårigt projekt ”Kompetensutveckling – från ord till handling” och hade inom ramen för detta tagit initiativ till utveckling av stimulerande verktyg för individstöd och handledning för effektiva PU-samtal. Under hösten 1994 lanserade vi det första interaktiva verktyget för vägledning och kompetensanalys på CD-Rom ”Se om ditt hus” som fungerade självinstruerande med handledarstöd. Verktyget väckte enorm positiv uppmärksamhet, mycket tack vare timingen med medias plötsliga intresse för de nya medierna och internet och deras genomslag i vår vardag. Organisationen var dock inte mogen för att kalla verktyget för ”Karriärplanering”

Även om de här koncepten hade olika inspirationskällor utan enhetlig teoribildning utgick de ifrån en helhetssyn på den enskildes utveckling och innehöll moment som nulägesanalys, vem är jag, vad kan jag och vad vill/måste jag lära mig, vad vill jag och hur förverkligar jag mina mål som kartlades i en process kallad självanalys. Se närmare kapitel…
Här framgår att kompetensutveckling ingår som en mycket viktig dimension i karriärplanering men det är inte samma sak. Det råder fortfarande begreppsförvirring på många håll och ska därför belysas helt kort.
Kompetens är mer och något annat än kunskap. Det handlar om att använda och utveckla sina kunskaper, erfarenheter och färdigheter för att lösa nuvarande och kommande uppgifter och situationer för att nå resultat och mål. Kompetensen är unik och starkt kopplad till individen, dess förutsättningar och, oftast, tillfälle att använda kompetensen, dvs en arbetsorganisation som efterfrågar kompetensen. Man kan utveckla sin kompetens på många olika sätt varav utbildning endast är ett sätt. Karriärplanering däremot utgår från individens hela livssituation och kan resultera i beslut att byta jobb och/eller yrke, åtgärder för att utveckla sin personlighet, hälsa etc
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 Livs- och karriärplanering i ett helhetsperspektiv, Källa Lär i tid
Under de första åren fick vi vara utomordentligt noga med definitionerna, i seminarier och  utbildningar av olika slag, förklara begreppen och distansera oss från det traditionella karriärbegreppet för att inte väcka felaktiga förväntningar hos deltagarna. Jag minns att jag öppnade ett seminarium med över hundra deltagare på en kompetensmässa med  

”detta handlar inte om att du lär dig hur du fortast möjligt blir direktör på Ericson utan att du börjar fundera på hur du kan utveckla hela din potential som människa som Aristoteles redan talade om…” Ingen gick till min glädje och lättnad. 

Nu är företeelsen livs- och karriärplanering etablerad sedan länge. Men hur fungerar det – det ska vi undersöka närmare. 
Men innan vi ger oss in på det, har du tänkt på – numera pratar ingen om livs- och karriärplanering utan det är Coachning som gäller och det är ju en metod av flera för att bidra till att uppnå ett mål, en eftersträvansvärd förändring, utveckling, ett nytt jobb, effektivare kommunikation eller vad det nu kan vara.

Hur kan det komma sig, att medlet coachning och därmed coachen plötsligt fått huvudrollen? Kan det bero på att det är detta som marknadens aktörer erbjuder för att  skapa efterfrågan, dvs  ständigt nya behov? 

Enligt Psykologilexikon (2008) definieras coaching/coachning som ett ”engelskspråkigt ord för handledning, träning varvid man i vissa fall lägger betydelser i ordet, ex att det är en handledning enligt en viss psykologisk modell…” så hänvisas vidare till karriärcoachning som syftar ”till att få människor att utvecklas i sitt yrkesliv, komma vidare, förverkliga sina drömmar och uppnå bättre resultat, finna balans mellan privatliv och arbete. Eftersom gränsen mellan fritid och arbete har blivit alltmer flytande för många människor handlar det ofta om karriär- och livsplanering där arbetet ses som väsentlig del av självförverkligandet. I denna referensram ska arbetet vara utvecklande och ge utrymme för att tänja och röva gränser”. 

Det är väl en mycket tydlig definition eller hur?

Själv är jag tveksam till begreppet coach för att jag ogärna vill förknippas med all den oseriösa verksamhet som förekommer under den hatten. Men vilka andra begrepp står till buds? Konsult är inte heller positiv i alla läger. Vem minns inte skylten ”Ska vi strula till det själva eller ska vi anlita en konsult i många sammanträdesrum som får folk att tänka på tjusiga Powerpointbilder med fyrfältstabeller och slipsprydda kostymherrar som säljer in den senaste ledarskaps- och organisationsmodellen från ”overthere”.  

Vilka andra begrepp står då till buds? Jag tycker om vägledare men det är kanske för mycket helylle som får somliga att tänka på skolans yrkesvägledning och då kommer vi helt fel.

Vad sägs om Lots? Men lotsen vet ju vägen och ser till att kaptenen undviker grynnor och andra faror? Och när det gäller karriärplanering är vägen definitivt inte känd i förväg.

Jag gillar katalysator som i kemin är just den kraften, eller enligt Svenska Akademins ordlista ”ett ämne som påskyndar en reaktion”, den tändande gnistan som sätter igång samtalet eller processen.

Mentor, som har blivit ett viktigt verktyg för ledarutveckling i modern tid, är kanske det vackraste begreppet men förknippas med att en äldre klok och erfaren person leder en yngre vid handen. Det berättades redan i den grekiska mytologin att Odysseus innan han drog ut i kriget bad han sin gode vän Mentor att vara rådgivare och lärare för sin son Telemachos. 
Handledare är begreppet som förekommer i många av de här definitionerna (motsvarande engelskans ”facilitator”, dvs underlättare) och är för mig det som fångar arbetssättet bäst som dessutom går fri från marknads-associationerna, eller hur?

Alltså – efter den här genomgången av de olika förekommande begreppen och deras innebörd inom branschen och mina personliga preferenser - kommer även jag att använda mig av begreppen coach och konsult som folk är mest förtrogen med. Det viktiga är trots allt att hjälpa människor på ett seriöst sätt. 

