Livet är en flod

Vi människor färdas på livets stora flod som i en liten kanot i storm.

Vi kan hålla oss på rätt köl med glädje eller med möda eller bådadera och komma i land 

eller inte komma i land och finna glädje i att anlända eller att inte anlända.”

Francesco Alberoni
Du som har läst ända hit har säkert observerat att fokus hela tiden har varit den enskilda individen, omvärlden har endast setts som fond mot det individuella livsödet enligt personlighetspsykologin och vårt västeuropeiska synsätt. Men vad händer i vårt möte med människor med helt annan kulturell bakgrund. 

Jag träffade Ana som kommit genom företagshälsovårdens försorg, en mörkhårig kvinna med bruna ledsna ögon som precis hade fyllt femtio år. Hennes föräldrar invandrade till Sverige i början av 60-talet. Ana hade fått en sträng religiös uppfostran där fadern bestämde allt och Anas uppgift var att vara en god dotter och sedan en god hustru och en god mor, vilket innebar att hon bokstavligen tog hand om alla och allt, vårda modern vid sjukdom, hjälpa sin bror med hans missbruksproblem, stötta man och barn till självutplåning. 

Ana arbetade med administrativa uppgifter inom en statlig myndighet och när hon där for illa vid en större omorganisation förlorade hon fotfästet. Hon hade ingen som kunde stötta henne, allra minst familjen. På företagshälsovården fanns engagerad personal som tog sig an henne. När hon började resa sig igen och undrade ”jag måste ju ta tag i mitt liv, hur ska jag göra” remitterades hon till mig.

Det visade sig så småningom att Ana hade en dröm som kan tyckas förvånande med hennes bakgrund: 

- Jag skulle vilja arbeta inom vården. Jag ska ju arbeta minst 15 år till och jag klarar inte av att gå tillbaka till en själlös byråkrati, sa hon. Jag gjorde henne uppmärksam på att hon inom vården skulle kunna utnyttjas precis som inom familjen.

- Nej, jag vill arbeta professionellt och skaffa mig en utbildning. Är det möjligt? Men hur ska jag få min familj att acceptera detta? Jag har ju ingen rätt att…

Jag påminde henne om hennes kristna uppfostran och bibelorden ”du ska älska din nästa såsom dig själv”. Glöm inte ”såsom dig själv”. Detta kunde Ana så småningom ta till sig. Hon behövde erkänsla och bryta mönstret ”att tas för given”. 

Vi utarbetade en konkret handlingsplan som innehöll både ekonomiska förutsättningar och en strategi för att kommunicera sina planer i familjen som säkert skulle ha många invändningar mot hennes planer.

Om någon behövde en coach och rejäl back-upp för att stå på sig så var det Ana. Jag blev otroligt imponerad över vilka styrkor denna mjuka kvinna hade inom sig, vilken kraft och beslutsamhet hon lyckades mobilisera.

Det lyckades henne att finna en lämplig vårdutbildning och sedan en bra anställning där hon kom till sin rätt och uppskattades för sin kompetens och omtanke. 

- Du var den förste i mitt liv som lyssnade på mig och respekterade mig som en egen person. Du var på min sida och verkligen stöttade mig, sa hon. 

 Ana är inte den enda kvinna som ger avkall på sina egna behov och underkastar sig sin familjs behov och krav. Anas preferensprofil innehåller egenskaper som ”tycker om att hjälpa andra, bryr sig om andras behov och försöker agera med hänsyn till andras känslor” och det är naturligtvis sympatiska personlighetsdrag, önskvärda och nödvändiga för många yrken. Det tragiska är ju om dessa positiva personlighetsdrag utnyttjas och tar över hela identiteten och hindrar att andra sidor utvecklas.

Vårt samhälles synsätt av människans behov av ”att utveckla hela sin potential” och att ”självförverkliga sig” har blivit så självklart för yngre generationer att det kan luta mot egoism och självupptagenhet. Vi glömmer lätt att det för många kvinnor fortfarande är långt dit, speciellt för dem med annan kulturell bakgrund. 
Mot vårt moderna synsätt kan ställas den sk KAWAmodellen (2008), en japansk arbetsterapimodell som utvecklats av den japansk/kanadensiska professorn Michael K.Iwama. 

Med tanke på vårt samhälles alltmer mångkulturella struktur där vi kommer i kontakt med personer med helt andra synsätt på livet kan det vara av intresse att ägna uppmärksamhet åt tankefigurerna i modellen som grundar sig på konfuciansk, taoistisk och buddistisk teori som knyter an till naturnära tolkningar av olika fenomen, sanningar och verklighetsuppfattningar.  

Iwama beskriver ”livet som en flod som flyter fram och kantas av flodväggar och – botten samt stenar och drivved som påverkar flodens riktning.”

”Flodens väggar och botten symboliserar individens omgivning. De representerar individens sociala och fysiska nätverk såsom familj, husdjur, arbetskamrater samt andra viktiga människor i individens direkta omgivning. Stenarna symboliserar problem som individen har svårt att bemästra. Dessa stenar kan vara av olika storlek, utseende och antal. Drivveden symboliserar individens utmärkande drag och resurser, såsom värderingar, karaktär, personlighetsdrag, yrke och materiell status samt levnadssituation. Drivveden kan påverka individen både positivt och negativt beroende på omständigheter och flow i livet. Jaget symboliseras av vattnet i floden och bör harmoniera med naturen och omgivningen.”
Hur ska vi förstå modellen, går den stick i stäv med föreställningen att ”spela huvudrollen i det egna livet”, att ta ansvar för sitt liv och välja sin egen väg som vi tidigare med hjälp av Kierkegaard har utvecklat? Hindras inte utvecklingen som ofta innebär att man ”måste simma mot strömmen” av idén att ”vattnet i floden bör harmoniera med naturen och omgivningen”? 
Låt frågan förbli öppen. Kanske modellen hjälper oss se oss själva i större sammanhang och visa ödmjukhet inför livets villkor, vedermödor och begränsningar. 

Det är utomordentligt viktigt att vi ökar vår medvetenhet om att det vi i vår kultur betraktar som ”rätt sätt att leva” inte är objektiva sanningar. 

Jag läser i Henrik Berggrens och Lars Trägårdhs uppmärksammade bok ”Är svensken människa" (2006) att sådant som vi förknippar med den moderna svenska samhällsmodellen, nämligen självständighet och individuellt självförverkligande fritt från beroende av ofrivilliga familje-, kyrkliga eller andra lojaliteter är djupt förankrat i den svenska ideologin och har beskrivits redan på 1800-talet av förgrundsgestalter som Erik Gustavf Geijer och Jonas Love Almquist. I modern tid fullbordas idéerna och omfattar äntligen även kvinnorna.

Sverige är unikt och annorlunda, även jämfört med de andra skandinaviska länderna och intar en extrem position på världskartan gällande ”sekulära rationella/emancipativa frihetsvärderingar”. ( Källa: Sverige, Landet annorlunda enligt World Values Survey)

Det är viktigt att vara medveten om de här förhållandena - att vår livsstil inte är norm för alla – vilket självfallet inte får hindra oss att värna om den.
