Varför den här boken?

Kan du inte skriva en bok om hur man gör, vad som är hemligheten med att lyckas, har många uppmanat mig under alla de år som jag varit verksam som karriärrådgivare och coach?

Vad menar du med hemligheten, har jag då undrat.

Ja, det som är hemligheten med en lyckad karriärplanering - att människor går vidare och förändrar sina liv, blev svaret.
Jag har inte velat skriva ännu en bok om personlig utveckling därför att det finns redan många seriösa läroböcker inom psykologin, en doktorsavhandling, ett stort antal metodböcker om coachning och mentorskap, självhjälpsböcker med manualer och scheman samt numera även nätbaserade interaktiva tjänster och produkter. Jag har själv bidragit med några sådana välfungerande verktyg. Man kan också fråga sig vem det är som skulle kunna besvara frågan om hemligheten, konsulten eller klienten?
Men nu har jag tänkt om. Varför?

 Vi har en rådande trend där människor söker efter/förefaller ha behov av all sorts stöd i olika livssituationer. Det finns coacher och rådgivare för allt från shopping, snickeri till fysisk och psykisk träning. Marknaden för självhjälpsböcker producerar ständigt nya alster av olika kvalité. Det finns många självutnämnda guruer/charlataner som lovar quick-fix. Damtidningar publicerar tester och ger tips och råd om hur man går tillväga för att upprätta handlingsplaner. När tidningen Metro (2011-05-27) utropar ”Jag är butiksbiträde, författare och designer och..” och slår fast att den nya trenden är att ha så många ”och” som man sysslar med är bra för då blir man mindre sårbar vid lågkonjunkturer då kan man konstatera att livs- och karriärplanering under begreppet ”coachning har blivit en modetrend! Debatten i DN om coachningen (vecka 42-43 2011) visade på den totala förvirringen som finns kring coachens kompetens, arbetssätt och förväntningar på vilket stöd man kan förvänta sig. Företrädare för olika yrkeskompetenser samt utbildningskoncept bidrog till förvirringen genom att hävda att just de var de enda som hade rätt kompetens. Mycket tråkigt inte minst med tanke på de sk Jobbcoachernas  betydelse som arbetsmarknadspolitiska instrument.

Droppen som kommit min egen bägare att rinna över blev SVTs dramaserie ”Coacherna”, som sändes under våren 2012. Därefter fick jag ta del av undrande och rådvilla reaktioner från människor mitt i livet om coachning som något de var både nyfikna på och tveksamma till.

 Det är lyhört och smart av SVT att ta sig an fenomenet i tiden. Lysande spelat av de tre självupptagna coacherna i den högre arvodesklassen i sina tjusiga designade – och säkert högt belånade – lokaler: Lena Endre, Vanna Rosenberg och Cecilia Frode. Säkert ligger arvodena långt över arbetsförmedlingens resurser för jobbcoacherna, får man hoppas.

Det är en perfekt karikatyr när det gäller begreppen, jargongen och flosklerna i på kornet fångade situationer. Otroligt underhållande, en skruvad reflektion över viktiga ting. 

Jag tvivlar inte en sekund på att det finns den typen av ytliga och oseriösa coacher (som själva är i behov av en coach) och likaledes realistiska, både smarta och helt stolliga klienter i det yngre och välsituerade storstadssegmentet. Det är fullkomligt i sin ordning att vi garvar åt dem. Men sen då?
Jag får vatten på min kvarn i mina funderingar när Karin i programmet Hübinette frågar gästen Lena Endre varför vi har den här trenden och vad coachnigen går ut på. Lena säger bland annat att människor i vårt samhälle är förvirrade av alla krav och vill helst inte bli vuxna. Coachen stryker medhårs, bekräftar klienten och tar över ansvaret för hans/hennes liv.
Jaså? Varje seriös coach/karriärrådgivare/konsult - kärt barn har många namn - vet att det är precis tvärtom. Konsulten bygger på klientens starka sidor, bekräftar och stärker individen men utmanar också hans/hennes tankefigurer och beteenden för att personen ska lära sig att ta eget ansvar för sin utveckling och livet. Tyvärr är det ofta just detta som personen inte har klart för sig och det är väl inte så konstigt om en oseriös coach stryker medhårs och missar att kommunicera det. 
Det är stora pengar i branschen. Så vad göra – ska vi rycka på axlarna och hänvisa till rätt utbildning och certifiering och träta om vad som är den rätta utbildningen och kompetensen för en seriös verksamhet?  Ska vi vänta in mer forskning eller tänka till nu? Jag har ännu inte sett en avhandling som inte slutar med att det behövs mer forskning och visst behöver vi alltid lära oss mer och ompröva etablerade sanningar men jag vill hävda att vi vet alldeles tillräckligt redan nu för att undvika stolligheterna vi ser omkring oss om vi bara använder oss av kunskapen.  

Begreppet ”Karriärplanering” får 28 000 träffar på Google, ”Coachning” får 495 000.  Du som är intresserad i ämnet kan ju botanisera där, eller ännu bättre, läs först den här boken som orientering. Varför? Du kan lita på mig därför att jag har utöver relevant beteendevetenskaplig utbildning även många års erfarenhet som chef, projektledare och processcoach i stora förändringsprojekt bakom mig. Som karriärcoach/handledare har jag mött människor i olika livssituationer, yrken och verksamhetsområden inom både privat och offentlig sektor. Jag har inspirerats av många olika källor och teorier, har samarbetat med olika nätverk men har inte någon SANNING på entreprenad. 

Jag är fri och helt oberoende till aktörer på marknaden och driver ingen marknadsföring i egen sak heller eftersom jag numera endast arbetar ideellt för att hjälpa unga pensionärer ”att växa och lära hela livet”.

Du kan ta reda på mer om mig och mina meriter på min hemsida http://laritid.dinstudio.se eller i slutet av boken ”om mig”.

Låt oss sätta företeelsen under lupp, titta på autentiska situationer hämtade direkt ur livet och reflektera tillsammans med mig som vägledare. 

· Vad är verkliga behov och vad är (av tidsandan motiverade) övergående trender?

· Hur ska jag som människa i olika livsskeden förhålla mig till allt detta?

· Vad får man ut av karriärutvecklingsprogram?

· Vad kan man som beställare, uppdragsgivare eller intresserad person (användare/klient) förvänta sig?  
· Hur hittar man ”rätt” coach, konsult? 
· Vad fungerar och hur, i vilka situationer, för vem?

· Hur går det till i praktiken?
Jag hoppas att du som är nyfiken på livet inspireras att tänka efter, reflektera över din situation och blir varse hur du kan och vill gå vidare. 

Även beslutsfattare, chefer och yrkesverksamma inom HR som undrar hur de ska välja en lämplig coach i det stora utbudet borde ha nytta av boken. Kanske till och med en coach/konsult som inte anser sig vara helt fullärd hittar en och annan nyttig tanke och, inte minst, studenter inom beteendevetenskapliga ämnen. I boken gestaltas och levandegörs den teoretiska begreppsvärlden av ord.
Stort tack till er alla som bidragit till att boken har kommit till. Anette Bister och Bengt Hansson har bidragit med ovärderliga professionella synpunkter utifrån egna chefs- och coacherfarenheter. Lennart Gulbrandsson har varit en utmärkt redaktör som utmanat mina tankar och texter. Namnen i berättelserna är fingerade av sekretesskäl. Om någon ändå skulle känna igen sig trots att vi aldrig träffats så är det helt rimlig och mycket glädjande. 

