Ytsidan  
Vi spelar alla våra roller på livets teater.

Shakespeare

Nu har vi ägnat stort utrymme åt att diskutera och reflektera över hur vi kan hitta vägen utifrån den enskildes personlighet och förutsättningar men hur ska vi orientera oss i omvärlden, på arbetsplatsen. Vad är viktigt att känna till för att vi ska passa in och accepteras, respekteras och ta oss fram. 

Mycket har skrivits om vår tids fixering vid trender och ytan, vilka klädkoder som gäller och vilka beteenden som lönar sig för att ta sig fram på en hård och tuff arbetsmarknad, något som särskilt kvinnor har uppmärksammat. 
Det är viktigt att ska skapa sitt eget varumärke på facebook, förkunnas av varumärkesexperter och trendguruer i medierna – men tänk efter - även om alla dina 552 vänner på facebook gillar din profil och bilder vill du verkligen vara ett varumärke? 

Visst är vår tid jämfört med ex sjuttiotalet mer intresserad av den yttre än den inre utvecklingen av personligheten men den franske författaren Honoré de Balzac var redan 1830 inne på att vi med kläderna signalerar vem vi vill vara och vilka vi vill associeras med. Modet fick efter franska revolutionen en annan och större betydelse, i Stendahls berömda roman ”Rött och svart” kan vi läsa utförliga skildringar av personernas kläder.
På Nordiska Museet i Stockholm finns en permanent utställning om kläder och mode genom seklerna som visar hur otroligt viktigt det var för samtliga samhällsklasser, med undantag för dem som inte hade några resurser alls, att med sin klädsel och passande  attribut visa både sin tillhörighet och, samtidigt, sin personlighet.
Problemet uppstår när ytan tar över utan att harmoniera med personligheten. Då syns det och du känner dig i längden obekväm, för att använda ett vardagligt begrepp. Det är ju inga problem att använda kavaj och högklackat på jobbet om det är den gällande klädkoden där, fastän du trivs bäst i jeans och tröja, så länge du vet varför. När du ängsligt blir upptagen av funderingar och fantasier om hur du uppfattas då gäller det att se upp. Om rekvisitan får huvudrollen istället för pjäsens helhet då blir det fel eller hur? 
Daniel Sjölin, tidigare programledare för litteraturprogrammet Babel citerade författaren Kurt Vonnegut i programmet Sommar: ”Vi är dem vi utger oss för att vara, därför är det mycket viktigt att vi är noga med hur vi utger os att vara”.

Tänk – om det är sant? Fundera på det! Vem vill du vara?

 Homo Economicus är du herre eller slav?

Bygger du ett monument eller gräver du en grav?

Pryder du din prislapp med den siffra du är värd?

Har du lärt av livet eller levt som du blev lärd?

 Homo Economicus hinner du ifatt ditt liv?

Du säjer att tid är pengar - men är pengar tid?

Har du råd att råda över vem du e?

Har du nåt att kräva? Har du nåt att ge?

 Homo Economicus är du höna eller tupp?

Får du lägga äggen eller flaxa högre upp?

Får du lov att gala högt så att det stör

eller bara skrocka tyst så ingen hör?

Peps Persson, 2005

