Ögonblick som förändrar livet 
Marie, den duktiga mycket strukturerade karriärkvinnan, strax 40, har fått ett smickrande erbjudande att ta nästa steg i karriären med större ansvar och ännu större arbetsbörda och plötsligt tar det stopp. Hon, som är framgångsrik chef med budget- och personalansvar har fattat många svåra beslut i verksamheten vet inte hur hon skall göra, får panik och känner inte igen sig själv. 
- Så nu behöver jag diskutera det hela igenom så jag kan fatta ett rationellt beslut. Så här ligger det till …

Hon hade gjort fulkomligt klart att hon inte ger mycket för flummig beteendevetenskaplig expertis och prövar mig för att ”du har ju i alla fall varit chef själv och jobbat i affärsdrivande verksamheter och förstår hur det fungerar i verkligheten.”

Jag ger henne uppgiften att – som ett led i processen - göra ett personligt portätt där hon funderar på och tar reda på ”vad säger andra om dig”. 
- Välj personer som är viktiga för dig ur både den personliga och arbetssfären, säger jag. Vad skulle dina vänner, din man säga, dina barn …

· Mina barn - de säger - mamma är alltid arg!

Då hör hon vad hon har sagt. Det är alldeles tyst en lång stund. En ängel går genom rummet.

- Det är klart att jag inte kan ta ett jobb där jag har ännu mer att göra” säger hon sedan stilla. 
Det visar sig att hon som tagit ansvar för medarbetarnas utveckling har aldrig gjort medvetna val för egen del. Det har rullat på, slumpen, föräldrar, lärarna i skolan och senare överordnade har gjort att hon hamnat där hon är nu. Hon är ju så duktig och ambitiös.
Nu börjar det mödosamma arbetet med att ompröva livet och de hittills så väl fungerande strukturerna. Marie ägnar sig åt hemuppgifterna för reflektion och självanalys med stor motivation och nyfikenhet. Processen verkar vara skräddarsydd för henne. Hon upptäcker sig själv för första gången, förundras över sitt livs resa, vilka förebilder hon har, ser sina starka och svaga sidor, sin kompetens.

Det blir svårare när vi är framme vid frågorna som ”vad vill du”, ”hur vill du leva ditt liv”, ”vilka drömmar har du för framtiden som börjar nu”.  

Jaha, tänker du som har läst så långt, det var ju enkelt, bara en fråga i rätt tid och simsalabim så löser det sig? Så enkelt är det inte. En person, kritisk till en coach, som bara vill ha råd för ett rationellt beslut omprövar hela sitt liv och möter sig själv för första gången – det är nog rätt fantastiskt. 

Det är många, särskilt kvinnor, som kämpar med samma problem som Marie, hur ska man göra? Och Maries man, vilken roll spelar han i sammanhanget? 
Och varför är Marie så skeptisk till psykologer, något hon inte är ensam om. 

Är Maries reaktion det man förväntar sig av en så kompetent och rationell klient? Hur vet man att det är rätt fråga? Ingen av mina klienter har någonsin reagerat på detta sätt. Maries exempel tillhör de relativt ovanliga. Insikten slår ned som en blixt i henne tack vare en till synes mycket enkel fråga. Hon födde fram sanningen som fanns inom henne själv, för att tala med Sokrates förlossningskonst, vars enorma sprängkraft vi ska diskutera närmare längre fram. Det känns mycket positivt till en början för henne men så öppnar sig avgrunden, vad gör jag nu, undrar hon? Hon har ingen som helst träning i att ta sådana beslut men hon lär sig. Här kan man kanske tala om att hon mötte sitt öde och tog tag i det. Det skapas en väg när man går den. 

Det kan tyckas märkligt att en person som är så kompetent i sitt yrkesliv är så främmande inför sig själv. Det får mig att tänka på den berömda amerikanska psykiatern Rollo Mays resonemang om en lycklig barndom där föräldrarna har skyddat barnet från svårigheter och styrt och ställt saker till rätta. Barnet får då ingen beredskap och träning i att hantera svara situationer gällande sig själv.  Kanske var det så för Marie. 

Jag har få exempel på så dramatiska ögonblick som det här, där allt blir tydligt inom en sekund. Närmast kommer en situation i samband med starten av en utvecklingsprocess för en grupp där jag berättar om hur det går till och ger exempel på teman och frågor som kan dyka upp, ex ”vad gör du om fem år, vem är din chef om fem år?” Då ser jag en kvinnlig deltagare som spärrar upp ögonen och begär ordet spontant.

- Om fem år då är jag min egen chef och har eget företag, säger hon. Tärningen är kastad. Under hela processen arbetar hon fram en utvecklingsplan med detta mål framför sig och säger upp sin anställning kort därefter. 
Hur vill vi leva våra liv – den största frågan av alla som vi ställer oss i olika livssituationer, när vi är unga och måste välja yrkesinriktning, mitt - i livet och även när vi är äldre och står inför pensioneringen. Det är vad det handlar om så läs noga om du kan finna någon vägledning i boken.
